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CAPITULO 1:

DECISIONES Y PREFERENCIAS

1. Mateo Cratico y Carmen Tirosa se encuentran en el mercado donde hacen sus compras de
bienes 1 y 2. La funcién de utilidad de Matedlles X X,, y se sabe que estd maximizando su
utilidad adquiriendo la combinacion de bienés= 14 y Xo= 6. Carmen tiene preferencias
regulares y sabemos que ha escogido una combinacién de bienes donde la pendiente de su cu
de indiferencia es igual-2. ¢ Esh maximizando su Utilidad? (BASICO).

Si Mateo ha maximizado su utilidad cofi= 14 y Xo= 6, debe cumplirse la condicién de

equilibrio:
UMgx r 2X X, 2X, 2(6 r
TMS = 8% _ — 1,| == = = reemplazando: (6) =1
UMgx, P, Xy X (14) P,

De donde se obtiene que los precios relat(g‘@sson iguales a 0.857. Y en el caso de Carmen,

esta sadficando 2 unidades de$or una unidad de p{ mientras que el mercado so6lo exige un
intercambio de 0.857 unidades depér uno de X Por lo tanto, Carmen no esta maximizando su
utilidad, para lo cual necesitara sustituir unidades depd¢ unidades deX: hasta que el
intercambio llegue a ser el anteriormente calculado (donde se alcanzara la curva de indiferenc
mas alta).

2. Comente: Entre aplicar un impuesto a los bienes o un impuesto sobre el ingreso de lo
consumidores, el gobierno puede preferirdgunda alternativa si considera que la inflacion es
politicamente inconveniente (BASICO).

Se analizar 8 |l a Ap®rdi daod e nesterd dago pat & diferandia u i
en el nivel de ingresos inicial con el finganto con impuestoa los bienes como al nivel de
ingresos.

Impuesto sobre los bienes

m = X,P, + X,P, = con el impuesto a los bienes - m =X,P,(1+t)+ X,P, (1+1)
m

T = lel + X: P:

P®r di dao:

m et

1
A

m——m =
1+t 1+t

Impuesto sobre el ingreso

m = X,P, + X,P, — con el impuesto sobre el ingreso—»m (1—t)=X,P, + X,P,

AP®r di dao:

m— m(l—t) =m.t

Observ8§ndose que existe una menor Ap®rdidabo
gue sobre el ingreso. Sin embargdeam escenario donde la inflacion esta por encima del rango
meta del banco central, aplicar un impuesto a los ingresos puede resultar politicament
conveniente, ya que una aplicacion de un impuesto sobre los bienes afectaria tanto a consumido
de altosy bajos ingresos; mientras que un impuesto sobre el ingreso, afectaria en un mayor nivel
aguellos de mayores ingresos.
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3. ClaroStar el operador de telefonia fija, acaba de lanzar una oferta para sus clientes. Les ofrece
descuento del 50% del precioabio de un derecho de inscripcion de 100 soles, siempre que su
consumo no sea mayor a 2000 minutos. Para minutos adicionales, el precio seria de 0.1 nuev
soles. Si Ud. cuenta con un ingreso disponible de 1000 nuevos soles, para hacer llamad
telefonica y para adquirir el resto de otros bienes, ¢tomaria la oferta? ¢ Por qué? (INTERMEDIO).

Escenario sin oferta
Si se consume 2000 minutos, el gasto total llegara a sex20D& 200 soles.

Escenario con oferta
Si se consume 2000 minutos, el gastd fte#gara a ser (2000.05) + 100 = 200 soles.

En ambos casos, si el individuo se excede en el nimero de minutos analizados, se le cobre
adicionalmente 0.1 soles, por tanto, le resultara indiferente entre elegir la oferta 0 no si sl
consumo habitualsede 2000 minutos 0 mas. Sin embargo, observando cuanto es que pagarian pc
un minuto menor al analizado, en el escenario sin oferta se cobraria 199.90 soles por 199
minutos. Mientras que en el escenario con oferta por el mismo tiempo, se cobrarias@@%.95
Notando que no es ventajoso contar con la oferta si se consume menos de 2000 minutos.

4. Un consumidor tiene como funcién de utiliddd= X, X3, y se enfrenta a los preciBs= 10 yP-
= 20, con un ingreso da= 180. Si se le ofrece cuatro dades juntas del bien 1 por un solo pago
de 20 soles, ¢debe aceptar? ¢ por qué? (INTERMEDIO).

Analizando el escenario sin la oferta, se maximizar

UMgx, P, X3 10

— = = ——2X,=2X, ; m=X,P, +X,P, - 180 = 10X, + 20X,
UMgx, P, 2X,X, 20 ’ w e ’

Obteniéndose como canasta éptima=X. = 6 unidades. Obteniendo de utilidad: (6)£6216.

Ahora, tomado en consideracion la oferta, si se obtienedXpor 20 soles, quedarian 160 soles
para adquirir el bien 2, donde se obtendria X unidades. Obteniendo de utilidad: (4)£8256.
Por lo tanto, si aceptaria la oferta por otorgar un nivel mayor deadtidide el escenario base.

5. A Vanessa le gusta ir al cine. Ella vive cerca del Centro Comercial Minka en el Callao, donde
acaban de inaugurar un complejo de cines, CINERAMA. Como una promocién para estimular Iz
demanda, CINERAMA ha puesto en venta un yade 80 soles que da derecho a ver hasta 10
peliculas. El precio de la entrada al cine es de 10 soles. Vanessa dispone de 100 para gastarlo
entradas al cine y el resto de otros bienes. ¢Recomendaria comprar el vale? ¢por qu
(AVANZADO).

Asumiendo queds otros bienes estaran representados pgrodyo precio asciende a0 soles

para fines practicos. Tenemos que adquiriendo el vale, solo sobrarian 20 soles para adquirir
unidades de Xpor lo que la restriccion presupuestaria sera indiferentecsirseime entre 0 y 10,

ya que el pago esta realizado, modificandose Unicamente a partir de haber consumido las :
unidades de X

Analizando graficamente el escenario adquiriendo el vale y sin adquirirlo, se obtiene:
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%2

El &rea de la restriccion
presupuestarinos puede dar un
indicador de utilidad relativa. En
estos casos:

- Con el vale: 20 + (22)/2 = 22
- Sin el vale: (1Q10)/2 = 50

Con el vale

AN

12 xl

Concluyendo que no es benefi@asdquirir el vale.

6. La restriccion presupuestaria de TAMARA viene determinadanper 500; P1 = 1; P, = 2.
Explique como cambia el conjunto presupuestario si: (BASICO)
m=X,P, + X,P, - 500 = 1X, + 2X,

a) El gobierno aplica un impuesto especifico de 0.1 al bien 1.

Con un impuesto espedifi al producto, el consumidor paga una determinada cantidad de dinero
al estado por cada unidad que compra de ese bien.
500 = 1X, + 2X, =+ 500 =1X,(14+0.1) + 2X, = 1.1X, + 2X,
El efecto total es parecido a un aumento £arP0.1 soles. Por lo que la recta presupuestaria vira
hacia adentro en el eje de.X

b) El gobierno aplica un impuesto ad valorem de 10% al bien 1.

Con un impuesto ad valorem, el consumidor paga un porcentaje del precio del bien al estado pe
cada unidad de ese bien.
500 = 1X, + 2X, — 500 = (1 + 10%)X, + 2X, = 1.1X, + 2X,
El mismo efecto total que con un impuesto especifico. La recta presujpuestahacia dentro
por el eje X.
c) El gobierno aplica un impuesto de suma alzada de 100.

El impuesto de suma alzada afecta directamente el nivel de ingresos.
500 = 1X, + 2X, — (500 — 100) = X, + 2X, — 400 = 1X, + 2X,
En este caso, la recta presupuestaria se movera paralelamente hacia el origen, debido a
reduccion en el nivel de ingresos del individuo.
d) El precio relativo es 1.

El precio relativo es la relacion de precios de los productos que hay en el mer@ado

Si en este caso es 1, se tiene que ™. Para lo cual, o bientRwumenté su precia 2, o FZ
disminuyo su precio a 1:

500
500 = 1X; + 2X;, - 500 = PX; + PX, > —— =X, + X,

El efecto final de la recta presupuestaria dependefd, dees que toma el valor de 1, la recta
virara hacia afuera por el eje de, ¥Xhientras que $=2, la recta virara hacia adentro por el eje de
Xi.
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7. El parque @ Diversiones de Lima se reserva el derecho de admision a aquellos que compren un
cuponera que les da libre acceso a 10 juegos. El precio de la cuponera es de S/ 150 y si quiel
mas de 10 juegos tendran que pagar el precio de mercado. Vanessa quidPargqua de
Diversiones de Lima y dispone de un ingreso de 1500 soles para los juegos y el resto de otre
bienes. Si el precio de mercado es 50: (INTERMEDIO)

* Supuesto: X representara el resto de bienes cuyo precio asciendd.a P
a) Determine el conjuntgresupuestario y la recta de presupuesto, sin cuponera y con

cuponera.
Sin cupdn 1500 = 50X, + X,
Con cupon X, =1350;si: X, = 10; (1500 —150) = 50(X, — 10) + X,;si: ¥, = 10

b) ¢Cbémo cambia el costo de oportunidad cuando es necesario comprar la cuponera?

El costo de oportunidad también@smocido como el precio relati\(%j. En este caso, el precio

relativo es 50 sin cupdn. Mientras que adquiriendo el cupon, este precio relativo S&ra&=0L8,
y serd 50 cuanda, = 10.
c) Si Vanessa demanda los Juegos del ParquBivkrsiones en una proporcion fija del
consumo en todos los otros bienes de 1 a 20, ¢ cudl seria su funcién de utilidad? ¢ cuél se
su consumo 6éptimo de juegos?

Una proporcion fija indica que siempre se consumira una unidad @m0 unidades dexX
Xy 1

= =5, 20X, =X, A En este caso, una funcion de utilidad que mas se acomodaria a esta
relacion es la de Leontie®in(20X,; X,)
Sin cupdn

1500 = 50X, + X, — reemplazando — 70X, = 1500 - X, = 21.43; X, = 428,57

Con cupbénHasta %=10, X.=200, y desde %10,

1350 = 50(X%, — 10) + (20X,) = X, = 26.43; X, = 528.57

d) ¢Qué sucede con su conjunto presupuestariorgcsa de presupuesto si no es obligatorio

comprar la cuponera? ¢Cdémo cambia su consumo Optimo de juegos? ¢Le convien
comprar la cuponera? U = Min(20X,; X,)
Del punto anterior se obtiene que:
Sin cup6nX; = 21.43; X, = 428.57 = U = Min(20(21.43);428.57) = 428.57
Con cupénX, = 26.43; X, = 528.57 — U = Min(20(26.43);528.57) = 528.57

Concluyendo ge se obtiene una utilidad mayor adquiriendo el cupon.

8. La funcion de utilidad de Alberto €% = 5x77x22. Ademas, se sabe que su ingreso y precios
son:m= 200,P1=5,P>=10 (INTERMEDIO).
a) ¢Cudles son las cantidades demandadas geXXque maximicents utilidad?
UMgx, P 0.7)5x; %3 x03
% _T1 (0.7)5%; —— = — - 3X,(5) = 7X,(10) - 14X, = 3X,
UMgx, P, (03)5x}"x7%7 10 - -

Reemplazandon = X, P, + X,P, — 200 = 5X, + 10X, — 200 = 5%, + 10 [ixl)

— X, = 28 unidades, X, = 6 unidades

b) Si a Alberto le proponen dos promociones:
- Comprar una cuponera en S/ 50 que le da derecho a consumir 12 unidages de X
- Comprar un paguete de 5 unidades deot 20% de descuento en el precio.

¢,Cual seria sdecision?
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Con cuponera

200 — 50 = 5(X, —12) + 10X, = 210 = 5%, + 10X, = X, = 29.4; X, = 6.3

Con el paquete

200 = (5 — 25%)(5) + 10X, —» 180 = 10X, - X, = 5; X, = 18

Por tanto, se aceptara la cuponera por otorgar un mayor nivel de utilidad.

c) Si le ofrecen la misma promocion a Teresa, la hermana de Alberto, que cuenta con e

mismo ingreso y se enfrenta a los mismos precisigmppre esta dispuesta a intercambiar
2 unidades de Xpor 1 unidad de X ¢ Cuél seria su decision?

Si Teresa siempre esta dispuesta a intercambiar dos unidadaspde dha unidad de 2 se
deduce que su curva de indiferencia es una recta, indicandpagaieella ambos bienes son
sustitutos perfectog! = X; + 2X,. En ese sentido, se tiene que:

Sin promociones200 = 5X, + 10X, — X, = 40 unidades 6 X, = 20 unidades

Con cuponera200 — 50 = 5(X; —12) + 10X, —» X, = 42 unidades 6 X, = 21 unidades

Con el paquete200 = (5 — 25%)(5) + 10X, = X, =5 y X, = 18 unidades

En este caso, con la cuponera es donde Teresa maximizara su nivellae. utili

9. Milton dispone de un ingreso de S/ 1000 destinado al consumo de viveres y todos los otros biene
El precio de una canasta de viveres es de S/ 50. El supermercado del barrio tiene una promoci
gue consiste en una cuponera por S/ 950 y da derecbasansir cualquier cantidad de; X
(supongamos que los bienes que componen la canasta son perecibles de tal manera que no h
oportunidades de arbitraje). (AVANZADO)

Asumiendo que Xson los demas bienes coyPL:
a) Si su funcién de utilidad representa prehcias regularety = xX=x7= ;Aceptaria la
promocion?

Sin cupén
=05 w05

UMgxy Py | (0-5)% Jf: 20, X,(50) = X,(1) = X, = 50X,
UMgx, P, (05)x)x7%% 1 . .
m= X,P, +X,P, -+ 1000 = 50X, + 1X, — 1000 = 50X, + 1(50X,)
— X, = 10 unidades, X, = 500 unidades
Concupén
Sélo se podréa adquirir 50 unidades de Mientras que cualquier cantidad dg #ado que no hay
un punto de saciedad maximo, el individuo podria adquirir infinitas degdde X. Por lo que
optara por la promocién con la cuponera.

b) Si su funcién de utilidad representa consumo en proporcionestffifpdfin {3X,,X,},

saceptaria la promocion?

Sin cupén
X, = 3X, — 1000 = 50X, + 1X, - 1000 = 53X, — X, = 18.87; X, = 56.60

Concupén
Si X, = 3X,, y sabiendo que so6lo se podra adquirir 50 adés de X soOlo se consumird 16.66
unidades de X
Concluyendo que no es conveniente adquirir la cuponera con esta funcion de utilidad.
c) Si Milton siempre esta dispuesto a intercambiar 5 unidades;@®rX1 unidad de X
¢aceptaria la promocion?

Si siempe estara dispuesto a intercambiar, se deduce que la curva de indiferencia sera una lin
recta, mostrandonos bienes sustitutos con una fubcmrsX; + X,.
Sin cupén 1000 = 50%, + 1X, + X, = 20 6 X, = 1000

Concupén
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Considerando que no hay una relacion entrg X», sé6lo € podran obtener 50 unidades deeX
infinitas del bien X. En este sentido, la cuponera otorgara un nivel mayor de utilidad que el
escenario sin la cuponera.

d) Sila funcién de utilidad e’ = X7 + X3, ¢ aceptaria la promocion?

Sincupoén

UMgxy _ Py | (2)%, _ 50 — X,(50) = X,(1) = 50X, = 1X,
UMgx, P, (2)x, 1 : :
m = X,P, + X,P, — 1000 = 50(50X,) + 1X, — 1000 = (2051X,)

— X, = 20 unidades, X, = 0.40 unidades

Concupoén

Si 50X, = 1X,, y sabiendo que sélo se podra adquirir 50 unidadesdseXconsumira 2500

unidades de X Por lo que la cuponera le otorgara un mayor nivel de utilidad al individuo.

10.Si la funcion de utilidad €8 = (X, —9)* + (¥, —9)%, yP1=9,P2=9 ym= 99,determine si la
solucion optima es interior o esquina (AVANZADO).
UMgx r 2X¥,—18 9
ﬁ:_l_}l—:——}lez EX,‘ —)Xﬂ :Xl
UMgx, P, 2X,—18 9 2T
m=X,P, + X,P, -+ 99 = 9%, + 9%, - 99 = 18X,

— X, = 5.5 unidades, X, = 5.5 unidades
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CAPITULO 2:

TEORIA DEL CONSUMIDOR Y DEMANDA

1. El mapa de preferencia de Perico queda bien representado por la furreiawi“azxg. Si su

restriccibnde presupuesto esta determinada por los precios del biery iePbien 2, Py por un
ingresom soles. Encuentre la demanda marshalliana del bien 1 (BASICO).

_1.1'12 =

UM gx P X X3 X, P

it W SN 2 -2 =_24X,P = X,P,
UMgx, P, 2(2)x,°X, X, P

m
m=X,P, +X,P, > m=X,P, + 4X,P, = X = =p
1

2. Mateotiene la siguiente funcion de preferencias para los bienes U y=2y; + X,, y € precio
del bien 1 es 1 y el precio del bien 2 es 2 y cuenta con un ingreso disponible de 5 soles. Analice
diferencia entre la demanda marshalliana del bien 1 y del bien 2 (BASICO).

UMgx, P, 2X; 1
—— =— =3 —=——= X, = 0.25 unidades

UMgx, P, 1 2

m=X,P, + X,P, + 5= (0.25)(1)+ 2X, - X, = 2.375 unidades
Obteniendo un nivel de utilidad de 2.4375.

Sin embargo, al tratee de una funcion de utilidad cuasilineal, es probable que exista una solucion
esquina para alguno de los bienes:

Si solo se consumeXm/P= 2.5 unidades de >Xotorgara un nivel de utilidad de 2.5 que es
superior al anteriormente hallado. Mientras @ieolo consume X m/PR=5 unidades, otorgando

un nivel de utilidad de 25.

Calculando que serda mas beneficioso para el individuo s6lo consumir el biebolcion
esquina.

3. Carmen es una persona muy especial porque tiene gustos alimenticios muy espectleanta
consumir esparragos y brécoli, pero considera que tres unidades de esp&ragos fiempre
iguales para ella que 1 brote de brécolp)(XEstime la demanda marshalliana de Carmen por
esparragos (INTERMEDIO).

Si Carmen considera qe&empe seran iguales 3 esparragos por 1 brécoli, entonces se desprende

gque para ella son bienes sustitutos perfectos. Con un nivel de utilichd=d%; + 3X,
UMgx, P, 1 P

— = =—>5_-=—53P, =P,

UMgx, P, 3 P, -

m
m=X\Py +X,Py - m =X, Py + Xy(3P) = Xy = o= — 3X,

;
4. Las preferencias de Andrea, Juan, Camila, Diana, Ricardo y Sofia son caracterizadas por se
funciones de utilidad distintas, las cuales se presentan a continuacion. ¢, Puede decir quiénes tier

las mismas preferencias y por qué? Encuentre la tasa marginal de sustitucién de cada una de
funciones de utilidad. Interprete (INTERMEDIO).

Uy = X33JX;, Uy = XiX3, Up = (aX{ +3X;7)7V3 Up = XyX,, Uy = X/X,, Us = X1X,
Las funciones de utilidad estiman el nivel ordinal de utilidad y no el cardinal; en consecuencia,
dada una funcion de utilidad, cualquier transformacion mondétona creciente ,de@ssentara
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las mismas preferencias. En este caso, aquellas con las mismas tasas marginales de sustituc

seran de las mismas preferencias:
3

2X, 2X, aX3 X, X, 2X,
TMS, = ; TMS, = —=; TMS. = —~; TMS, =—; TMS;=—; TMS;=

X, X, 3x3 X, X, X,
Hay dostipos de preferenciagmilares las deDiana conlas de Ricardoy las deAndrea,con las

deJuan y $fia. Mientras que la de Camila no tiene mismas preferencias que el resto.

5. Se tata de analizar la conducta de los hogares frente al consumo de agua Xoiablegsto de
otros bienes. El consumo de agua es completamente inelastico al nivel denmgresas que el
resto de otros bienes depende tanto de los precios como del ingreso. Si el ingreso del hogar
menor al precio por unidad del resto de otros bienes, solo se demanda &uepgsenta la
tarifa por metro cubico consumido y & preco del resto de otros bienes, encuentre una funcién
de utilidad que modele las preferencias. Determine las demandas de mercado y la funcion c
utilidad indirecta (FIU). Si Pes 20 y P es 20 y el ingreso disponible del hogar es de 200,
determine el 6ptimdel consumidor (AVANZADO).

Si uno de los bienes a analizar es completamente ineléstico al nivel del ingreso, mientras que
otro bien sidependedel nivel de precios e ingresos, se evidencia una funcién de utilidad cuasi

lineal:
U = f(X,)+ X, - Donde f(X,) puede ser igual a: 2X}* —» U = 2X%*° + X,
UMgx, P, X% p P2 P?
— IRt T L, x, =2 P, =2
UMgx, P, 1 P, p? P,
X,P, +X,P Py 1P, ox, =P
= Al =M= — Al —F = — — —
v - Fl o ? PZ P:L
P m P, Pz + mP
FIU =2xX%% +x,=2(2) +—-2-sy=-2——2
- Py P, Py P,P,

Reemplazando das demandas marshallianas, se tiene que:

rs
-
=

Xy =— = lunidad

1

m P,
X,=——— =9 unidades
*" P, P,

172

6. Sila funcion de utilidad de Sarita es de la follpa= X, "X, y su nivel de ingreso y precio de

los bienes sorm, P1 y P2 (INTERMEDIO).
a) Determine las demandas ordinarias para los dos bienes. ¢Qué soceelecosto de
oportunidad de Xsi P se incrementa en un 20%? ¢(Como cambian las cantidades
demandadas?

1 — L5
UMgx, P, 3Xi "X, P
$=_1_}2T=_1_>2le1=){qpq
UMgx, P, x% P, a2

m 2m
m=X,P, + X,P, - m =3X,P, = X, =3P, X, = 3P,
Si P incrementa en 20%, la demanda pordfsminuird en 5/6, mientras que. Yermanecera
constante pues de acuerdo a las demandas marshalbates,dependen del ingreso y de sus
precios respectivos.
b) Determine la curva precio consumo de XDepende de la cantidad consumida ¢ X

O Osinergmin 10
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La curva precio consumo dependera del comportamiente de Xcuerdo a las fluctuaciones que
puede tener £ corrdoorado por la demanda marshalliana previamente hallafla= ;"

3 Z
En ese sentido, esta curva no dependeré e de B.

c) Si a Sarita le vienen incrementando el ingreso consecutivamente. ¢Como cambian su
demandas ordinarias sobre los bienes? ¢gamalsu curva ingresmnsumo?

2

Si aumenta el ingreso d
Sarita consecutivamente, I
demandas ordinarias ¢
ambos bienes aumentaran
la misma proporcion wp
aumenta el ingreso.

x1

d) ¢Qué nbs dice :Ia curva dé Eﬁgei dé Sarita sobre el ben X

m

o La curva de Engel paraiX
es de pendiente positiva, )

que la demande
marshalliana de este bie
esta directamentt

relacionada con el ingreso.

e) Supongamos que Sarita se fija en una dieta rigurosa sabyeX% tal que modifica
totalmente su funcién de utilidad, que se conviertelUer Min {X, + 2X;; X, + 2X,}
¢, Cud sera la curva precio consumo Y la curva ingreso consumo? ¢Cdémo es su curva di
Engel para el bien ®

T

X,+2X, = X, +2X, > X, =X, >m= (P, +P,)X, > Xj=

*:
=

T
P
'P‘I + Pg lP‘I + 'P‘J‘
Como X = Xz, la curva precio consumo sera de 45°, al igual que la curva ingreso consumo, ya
gue el 6ptimo siempre se presentara en la igualdad desdoiomes. Mientras que la curva de
Engel del bien Xdependera directamente de su nivel de ingreso e inversamente proporcional cor
el nivel de precios tanto de Xomo de X%, por lo que también tendra pendiente positiva.

7. Jaime tiene unas preferenciasrenvs bienes Xy Xz dadas por la funciort/ = LnX; + 2X, y su
nivel de ingresos y precios de los bienesrspR: y P2 (AVANZADO).
a) Silos precios de los bienes se incrementan en 5%, ¢ qué sucede con el costo de oportunid
del bien 1? ¢ Cuales son las nisetlamandas ordinarias de los bienes?
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1
UMgx F x, P P, P, 1
ﬁ:_l_}_iz_l_)leplzpﬂ—}m:—‘-'.XﬂFﬂ—)Xz:(m__zj_
UMgx, P, 2 P, : 2 e 2P,
PE
2P,

Si los precios aumentan en 5%, la demanda marshalliana; d@ Xambiara, debido a que
depende directamente dgeePindirectamente de FEl efecto total sera nulo.
b) Determina la curva precio consumo dg Xtiene pediente positiva?

En este caso, se observa que existe una relacion entre las demandas marshallian:
By 1
Xp=(m—3)

2m—D, m—P,

ke . .
) P mostrando una relacidén negativa entigyX2. Por lo

gue la pendiente de la curva precio consumo deo)Xsera positiva.
c) Encwentre la curva de Engel y analice su forma. ¢Siempre se consumira una cantidad fije
del bien 1 cuando
cambia el ingreso?

Si: P, =2X,P, » X, =

Como se hallé previamente, la demanda compensada de
es:

PZ
_, 2P,
‘ Donde se observa que la dema de X no depende de
: nivel de ingresos, por ello la curva de Engel seré& vertical

Xy

X

d) Después de retornar de un viaje de negocios, Jaime ha cambiado sus preferencias y deci
intercambiar siempre dos unidades dep®r una unidad de lo cual genera una nueva
funcion de utilidad. Encuentre la funcién de utilidad y estime las demandas ordinarias de
los bienes.

Si siempre estara dispuesto a intercambiar dos unidades e Xina de X se puede concluir

que son l@nes sustitutos. Por lo cual su nueva funcion de utilidadiser&X; + X,
UMgx, P, 2 By
——=— 5 —=— =P, = 2P,
UMgx, P, 1 P, “
m X, P, m X,P, m X,
m=X,P,+X,P, =X, =—— - —— —-— —
22 P, P, P, 2P, P, 2
m X,P m XP m
, = =1, =1, ——2x,
TR P, P, Lo P,
2
Si % = 2 — el individuo preferira sélo X mientras qu§'= = 2 — se preferira el bien X

8. Pepe tiene unas preferencias sobieyXX> descritas por la funciénedutilidad: U = x3x2-7
donde X son numeros de canasta de viveres que consume cada semarsanylo§ gastos en
transporte semanalmente. Si se enfrenta & P> = 20 y unos ingresos semanalesnde 500
(INTERMEDIO).

a) Determinar las demandas ordinaride los bienes, ¢Cual es el efecto ingreso y cual el
efecto sustitucion sobreysi P, se incrementa a;P507?
UMgx, P, 3x7%x}" p,

=21 2 -1 ,7x p =3X,P,
UMgx, P, 7x03x7%3 p, il e

=
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i Tm
=—> X, =——
10P, 10P,
Si P=20 y B=20A Xi:=7.5unidades; mientras que siddmentaa 5@ X:6 = 3 uni dade s
Por tanto, el efecto total em X%s la diferencia erdrla cantidad final menos la iniciali37.5 =-
4.5
La compensacion en el ingreso, debido a la subida del precio, debe ser de tal magnitud que
permita al consumidor adquirir la combinacion 6ptima inicial. En ese sentido, la formula a aplicar:
Am = AP, Xf — Am = (50 — 20).(7.5) = 225
Es dedi, el cambio en el ingreso que se necesitaria realizar y mantener la combinacion inicial
seria 225 soles mas, siendo el ingreso compensado final 725 soles. Siendo la nueva demanda
X1
,_(03)725
1 50
Pudiendo calcular el efecto sustitucion como la diferencia entredva demanda de ¥enos la
demanda inicial (sin variacién de precios) del mismo bien: ES 5 4 3=-3.15.
Finalmente, el efecto ingreso es la diferencia entre el efecto total menos el efecto sustitucion:
El =ETi ESA EI=-4.57 (-3.15) =-1.35

7 10
m=XP +X,P, > m=XPi+ X P om=—XP > X,

= 4,35 unidades

b) ¢Cudl es el efecto ingreso y sustitucién solreuéndo la compensacion es a lo HICKS?

El célculo anterior es conocido también como el efecto sustitucion a lo SLUTSKY, mientras que &
los HICKS difiere en que esta ultima se obtiene estimando la demlandava precio y con el
ingreso compensado, asi, esta compensacion debe ser suficiente para cubrir el aumento en
precio del bien para mantenerse en la curva de indiferencia inicial. Para ello, se calcula la utilida
inicial:
Si:)e{'1 = fﬂ% i Xy, = :EI—?;A Xy =75; X, =175, entonced\ U,,;. ..;
Para determinar la combinacion 6ptima manteniendo el nivel de utilidad, se tiene que:
13.57 = X3¥x%7
Considerando los precios nuevosb0, P=20):
UMgx, P, 3X, 50
—_— =— - 35X, = 6X,; X, = 5.833X, =
UMgx, P, 7X, 20
— Reemplazando — X223 (5.833x,)%" = 13.57 - X,_3.948; X, = 23.03
Obteniendo las nuevas cantidades demandadas, considerando el incrementonamtéiendo
el nivel de utilidad inicial (13.57); el nivel de ingresos variara en:
m' = (50)(3.948) + (20)(23.03) = m' = 658
Entonces, | a variacim=m ppnmnmiesDOE1BR)r eso ser § d
El efecto sustitucion entonces sera la diferencia entre la nueva demandanéeos la que se
hallé inicialmente: ES = 3.948 7.5 =-3.552. Mientras que el efecto ingreso serdiferencia
entre el efecto total inicialmente calculado, menos;ehiialmente calculado: El =133.948 =-
0.948. Dando un efecto total d8552i 0.948=-4.5.

= xP3x27 = 1357

c) ¢Lacompensacion a lo HICKS es mayor a la compensaciéon a lo SLUTSKY? ¢ Por qué?

En valorabsoluto, la compensacion si es mas fuerte a la Slutsky (1.35) que a la Hicks (0.948
debido a que en Slutsky el andlisis se hace evaluando el comportamiento del ingreso ante 1
incremento de precios, y considerar este cambio en la demanda marshahearagnmte hallada;
mientras que en Hicks se evalla el cambio en la cantidad demandada manteniendo constante
nivel de utilidad.
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9. Si la funcién de utilidad es Cobb Douglas, ¢cémo es la curva de demanda cruzada del bien 2
¢como es la curva de demandazada del bien 1? (BASICO)

Se sabe que una funcion de utilidad Cobb Douglas sigue la siguiente exaﬂeséélﬂffxf, y

.. .. S M gz, B, H H
por las condiciones de maxmaac(&{rfn% = F)’ se tiene que las demandas marshallianas son:
Mgy 2
o fm

LT Grpr T @rpp,

Observandose que las demandas si@épenden del nivel de ingreso del individuo, como también
del nivel de precios de cada bien a evaluar. No dependen del precio ni la cantidad de otros biene
Por lo tanto, en una funcion de utilidad Cobb Douglas, la curva de demanda cruzada setia vertica

10.En el caso de bienes complementarios perfectos, ¢cémo es la curva de Engel? (BASICO)

La funcion de Utilidad para bienes complementarios perfectos, son de la forma de Leontief:
U = Min{aX,; bX,}

Aplicando la condicion de maximizacion se tiene que:
bm am

Xy=rr————; Xo =7
' bP,+aP, “  bP,+aP,

La curva de Egel muestra la relacién entre el nivel de ingresos con las cantidades demandadas
por ello, las ecuaciones de la curva de Engel sera:

X,(bP, +aP;) X,(bP, + aP;)
= =
b ' el

Concluyendo que la pendiente sera positiva, creciente conforme se consuma mas. La inclinacic
de la pendiente deperrd® de fAao, fAbo yiyXk nivel de preci
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CAPITULO 3:

ANALISIS DEL BIENESTAR DEL CONSUMIDOR

1. Diga si cada una de las siguientes afirmaciones es verdadera, falsa o incierta. Se tomara en cue
s6lo argumentos (BASICO).
a) El indce de precios de Laspeyres sobreestima el efecto de un cambio en un precio medid
por el 2ndice Averdader oo, en tanto que
de Laspeyres siempre indicara cambios mayores que el de Paasche.

El indice de Lageyres sobreestima VariacionCompensadagstableizndoque la inflacion tiene
un efecto mayor que el que realmente tidleentras queel indice de Paasche subestima la
VariaciénEquivalenteya queal usar cantidades de periodo actual, subestimaaaini.
En tanto, la afirmacién serd verdadera siempre y cuando se analicen el comportamiento de Ic
precios y la forma de curvas de indiferencia.
b) En la medida que la funciébn de demanda compensada se refiere a un mismo nivel d
bienestar (reflejado en laiva de indiferencia) se le puede considerar como mas apropiada
gue la funcion de demanda en términos de precios e ingreso nominal.

La funcion de demanda compensada (0 a lo Hicks), mide el efecto precio, sin considerar la
variaciones en los precios. Simleargo, la funcién de demanda en términos de precios e ingreso
nominal (o a lo Marshall), refleja los efectos totales, tomando tanto el efecto ingreso como e
efecto precio.
Por tanto, la demanda compensada no es mas apropiada para medir el nivel & h&egas no
mide el efecto total. Falso.
c) La conclusién de que todos los bienes consumidos por una familia no pueden sel
inferiores, se deriva del hecho que la suma del gasto de los distintos bienes que conforme
su canasta de consumo debe ser igualstbdatal de la familia.

Si aumenaseel ingreso del consumidoy estegasta todo su ingreso, necesariamente la demanda
de al menos un bien va a tener que aume@amtradiciendo el concepto de bien inferior, donde
su consumo disminuird si es que el @sgr del consumidor aumenta.

2. La representacion de la funcibn de utilidad de wuna familia del sector E es:
Ulx,y) = 2x—%x2+}’ Asumamos que su ingreso semanal sea S/100. Por una situacion

extraordinaria (pocas veces vista en el pais) el precio de un atado deavéBjucae de S/ 1 a S/
0.25. Calcule, para este caso, la variacion compensatoria y la variacion equivalente. Suponga q
el precio (R) de los otros bienes de la canasta de consumo ¢83851CO).

UMgx Py 2—-X P

= _}_:_I_>X:2__x

UMgy Py 1 P, P,
P, 1 2B, P} m
m=XF‘X—|-YPY—:~Y=(m—(2——)Fx)——>U=2——+ -+ —
P, P, P, 2PF P,

"
r

P
e (gasto) = U Py-i-E.Px—ﬁ—EPY
¥

Se tiene:
Pl =1,P,=025P =1,P,=1m =100 X,=1, X, = 1.75,¥, = 99,¥, =99.56
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U, =1005; U; = 101.53125

Reemplazando das férmulas de Variacion compensada y equivalente:
VC=e (g, )i e (¢, L)
C [(101.53125) (1) + 2(0.25)i ((0.25)/2)1 2(1)] T [(100.5)x (1) + 2(0.25)i ((0.25)/2) i
2(1)]
101.53125 100.5=1.03125
VE=e (@, Wi e (P )=
C [(101.53125) (1) + 2(1)i ((19)/2)7 2(1)]7 [(100.5)x (1) + 2(1)i ((19/2)7 2(1)]
101.53125 100.5=1.03125

3. Realizando una investigacion mas pormenorizada se encontré que la funcion de utilidad que mzé
se ajusta a la familidpica del sector E seritl: = X¥; manteniendo el dato de que su ingresmes
=100 y el precio de los otros bienes de la canasta dernon@¥ = 1); evalle el impacto sobre
los indices de precios de Laspeyres, Eegsde la variacion compensatoria y de la variacion
equivalente, si ghrecio de X sube de S/0.25 a S/1 (INTERMEDIO)

UMgx Py ¥ P
=— =+ —=— — XP, =YP,
UMgy Py X By

-

m m m m m°-
m=XP,+YP, »m =2XP, 2 X=—-";Y = —>U=( )( )=
2P, 2P, 2P/ V2P, 4P P,

e (gasto) = /U 4P, Py

Se tieneP}é’ = D.EE,F“; = 1,F‘§." =1, P{, =1m =100 — X, = 200, X, = 50,¥;, = 50,¥; = 50
U, =10000; U, = 2500
BEx"+ppy" (1200 +(1){50) _ 250

Laspeyresk = PIXP+RYY? | (025)(2000+(1)(50) 100 2.50
_ BExU+pYt _ (1)is0)#(1)(s0) _ 100 _
Paaschel = PRx +PRYY  (0.25) (500 +(1)(50)  62.50 1.60

VC=e (g, )i e (p, L)
C 4/(2500) 4 (1)(1) — 4/ (10000) 4 (1)(1) = 100 — 200 = —100

Es el monto que se tiene que dar al individuo para que una vez que el pyacaimentado, este
se mantenga en su nivel de utilidad inicial.
VE=e (@, W) i e (P )=

C /(2500) 4 (0.25)(1) — 4/ (10000) 4 (0.25)(1) = 50 — 100 = —50

Por otro lado, en este caso es el monto que se necesita quitar al individuo para que se mantengs
el nivel de utilidad después del cambio de jo®c

1

4. Sila funcion de utilidad tiene la form&i(x, v) = X -7 (INTERMEDIO)
a) Muestre cuales son las funciones de demanda marshallianas y compensadas. Interprete |

resultados.
UMgx P, 1 P, IP_X
= — —} = — = —_—
UMgy P, Y2 P, ,“lPY
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o ——
a — m— /PP
P P,
sz_lﬁm_y“FxPy_ ! %m_wapxpi"_*v'lllp_i’_}m_*u"fpxpy_v'fpx.PY:m—zu'm
Px IE Py w."'P_x P, P,

i

\P
e (gasto) =U P, + 2,/B, P,
Para determinar las demandas compensadas, se deriva la funcion gasto mdsprecio del bien
gue se quiere hallar:

de " IP_F
— s X"=pU+ =
ap, wl P,
de Yk' _ ||P_I
ap, B JPy

Observandose que la demanda marshalliana y compensada de Y son iguales, dando a entender
s6lo actua sobre este bien el efecto precio y no ingreso (la curva consumo ingreso sera vertical).

b) ¢Cual serial cambio en el bienestar de los consumid¥reisel precio del bien x es S/ 1y
el precio de y se incrementa de S/ 1 a S/ 4. (Asuma un ingreso disponible de S/ 100).

Para medir el cambio en el bienestar, se analizara la Variacion compensada y eguivalent
Se tieneP? =1,P, = 1,PY = 1,P, = 4,m = 100 = X, = 99, X, =98,Y, = 1,¥, = 0.5
U, =98; U, =96
VC=e (7, W) 1 e (¢, L)
¢ (96)(1)+2/(D(® — (98)(1) — 2/ (@) = -2

VE=e (@, )i e (@ L) =
C (96)(1)+2/(1)(V)—(98)(1) — 2/ (1)(1) = -2

Que la VC sea igual a la VE, significa que el consumidor esta dispuesto a sacrificar en la mism
cantidad para mantenerse en el niveutikdad inicial, que lo que esta dispuesto a aceptar para
tener el nuevo nivel de utilidad con la modificacion de precios.

5. Supongaque las preferencias dma familia que consume arroX)(y una canast del resto de
otros bienes (Yse representa por afuncion de utilidad de la fornfA= XY (AVANZADO)
a) Muestre la funcion de gasto si P4.

UMgx Py Y Py m m
=X s _ =X xp, =YP,, m=XP,+YP, - m=2XP, 5 X=—;¥ =
UMgy P, X P, 2P, 2P,
U=4F 5 — e (gasto) = 2,/U PP, —» con P, = 4 = 4,/U Py

il

b) Supongague el ingres de esta familia es igual a 8300 y que, por efecto de la donacion
de Organismos Interoinales, el precio del arroPy) cae deS/4 a S/1 por Kg. Calcule
la ganancia del consumidor en término de la variacion compensatoria. Confirme sus
resultados empleando el método de integracién

Se tiene:

Pl =4;P,=1,P} = 4,P, = 4,m = 2000 — X, = 250, X, = 1000, ¥, = 250,¥, = 250
U, = 62 500; U; = 250 000

VC=e (¢, u)i e (¢, u) =4,/250 000 (1) — 44/ 62 500(1) = 4(500) — 4(250) = 1 000
17
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—_—

VE=¢e (F, )i e (P, &) =4,/250 000(4) — 4,/62 500(4) = 4(1 000) — 4(500) = 2 000

Método de integracion:
P‘% de P‘E’ ||?
L 5p 4Pk~ | 2 (5-dPy=[2(DUPRZ]y =
2 X Py 8 X
= (4)(62500)%°(4)%* — (4)(62500)**(1)** =2 000 — 1 000 = 1 000
Confirmando los resultados obtenidos por la formula de Variacion Compensada.

c) ¢Cuél es el indice de precios verdadero (al niveljleéspués de la donacién?

Se tiene:
P}? =4, P;:_ = 1,F'1[," = 4,P{, = 4,m = 2000 — X, = 250,X, = 1000,Y, = 250,¥; = 250
PEx"+ppy"  (1){2s0)+(4)(250) _ 1250

LaspeyresL = PEX°+PIY®  (4)(250)+(4)(250) 2000 = 0625
D — PR +EHYt _ (1)(1000)+(4)(250) _ 2000 _
Paasche:P BEE*+ PRyt (2)(10003+(4)(250) 5000 0.40

d) Suponga que al mismo tiempo que se produce el cambio en el precio del arroz, el precio d
Y (de los otros bienes) se incrementa de S/ 4 a S/ 6.25. ¢ Es esto suficiente para cancelar |
mejoras en el bienestar producidas por la reidncdePx?

Ahora se tiene que:
P)=4;P,=1; P} = 4; P, = 6.25; m = 2000 = X, = 250; X, = 1 000; ¥, = 250; ¥; = 160
U, =62 500; U; = 160 000

e (gasto) = 2,/U PP,

VC=e (g, Wi e (p, )=
2,/(160000)(1)(6.25) — 24/(62500)(1)(6.25) = 2000 — 1250 = 750

VE=e (#, )i e (F, &) =2,/(160000)(4)(4) — 2/ (62500)(4)(4) = 3 200— 2 000 = 1 200

Si bien es cierto que con el nuevo nivel de precios de Y, los niveles de bienestar disminuyen, n
son suficientes como para cafar los efectos de bienestar debido a las donaciones de los
organismos internacionales.

6.Distinga graficamente entre variacion compensada y variacion equivalente como medidas de
cambio en el bienestar del consumidor. Analice las aproximaciones dad&ss podices de
Paashe y Laspeyres. Comente sobre la utilidad de estas rela¢RASECO).

y
Kl AN ulxaya) Cuando aumentayRa recta presupuestal vira hacia adentro, pol
A pI/p, — Pp, ) = VC

gue el consumidor necesitara recibir un ingreso adicional
mantener el nivel de utilidad iniciainte esta variacion en el preci
La VC es la diferencia entre la recta presupuestal después de r
el ingreso adicional menos la que ocurre después del aumen
precio. Esta variacion puede ser llevada en el sentido Lasp:
desplazando la recta gwesupuesto después del cambio de pre
hasta mas debajo de la recta después de haber recibido el in
concluyendo que Laspeyres subestima la VC.

P/p,
ve FNNC

Ya
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De igual modo cuando aumentasPla recta presupuestal vira hac
adentro, por lo que el consumidotédispuesto a pagar un monto t
su ingreso para mantener la relacién (pendiente) inicial. En
sentido, la variacion equivalente sera aquella que mantenc
pendiente inicial, con el nivel de utilidad obtenido después
cambio de precios. Esta vaii@c puede ser llevada en el senti(
Paasche desplazando la recta presupuestaria un poco por encil
punto D, concluyendo que Paasche sobreestima la VE.

¥/p,,

E/p,
Yo [---

Yo

o Xc Xp

7.¢Qué puede afirmarse del excedente neto del consumidor? (INTERMEDIO)
i. Es la dnica medida del cambio en el grado de bienestar del consumidor que se pued
construir.

Como se ha observado, existen otras variables que miden el cambio en el grado de bienestar, co
la Variacidbn compensada y equivalente. FALSO.
ii. Es la disponibilidad a gastar mas el gasto realizado por el consumidor.

De acuerdo a la teoria, el adente neto del consumidor es la diferencia entre la maxima
disposicion a gastar con el gasto efectivamente realizado. FALSO.
iii. Es una medida exacta del cambio en el grado de bienestar cuando el efecto ingreso es nulo

Si el efecto ingreso es nulo, la cud@ demanda ordinaria recoge el efecto total (s6lo el efecto
sustitucién), el cual mide lo que se esta dispuesto a pagar por un bien con lo que efectivamente
paga. VERDADERO.

iv. Siempre es una medida exacta del cambio en el grado de bienestar.

Como ya se o, sOlo serd una medida exacta cuando el efecto ingreso sea nulo, no en los demé
escenarios. FALSO.
v. Fodas-sen-correctas

8. Calcule el excedente del consumidor en el caso de la funcidon de demanda de una familia tipica ¢
Lima Metropolitana@ = %— 50. Suponga que el precio de equilibrio del mercado es 4

(BASICO).
Si Q = 0A Px =14. Por tanto, los limites entre los precios seran 4 y 14.

B 14
EC =f Q(P)dP =f

£° 4
— 7001In(14) —50(14) —700In(4) + 50(4) = 376.934

700
[(T) - 50] dP = 700In(P) — 50P |}* —

9. Dadala funcion de utilidadlU = LnX +Y | y si se esta caumiendo una cantidad positiva del
bien X entonces eBALSO que (INTERMEDIO)

a) La demanda ordinaria del bien XX¢s i—i
X

1
UMgx P v P P
g% _'x X _x 4y v
UMgy Py 1 Py X
1
Verdadero.

b) El bien X es independiente del ingreso y el efecto ingreso de un cambio en el precio de X
es nulo.
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Como se observa en el punto anterior, la demanda de X no éependgreso, por lo que el
efecto ingreso sera nulo para este bien. Verdadero.

c) Ante un cambio en el precio del bien X, el excedente del consumidor no es una medide
adecuada del cambio en el grado de bienestar.

De acuerdo a la teoriks curva de demandadinaria recogsolo el efecto sustituciofgue en

este caso vendria ser el total ya que no hay efecto ingelsodal mide lo que se esta
dispuesto a pagar por un bien con lo que efectivamente s€eagaente del consumidor).

En ese sentido, al noaber efecto ingreso, el excedente si sera una medida casi exacta de
grado de bienestar. FALSO.

d) La funcion de demanda compensada del bien X coincide con la demanda ordinaria.
Derivand@\ m = XPy + YP, » m=XP, + VP, o m=P,(1+Y) >V = -1
" .

Py T P,
U=LnX—|—Y—>U=Ln(—)—|—(——1)—>[U—LR(P—)+1]PY=m

'Pk’ 'PV X
Py
e(gasto) = U P, —In (F‘_) Py + Py
X
de , 1 P,
E: —(In(Py) _1n('P}:’:DdPx Py ﬁ_(_E)Préxh :P_x

Concluyendo que es igual a la demanda marshalhallada. Verdadero.

10.La Municipalidad esta proyectando ampliar los carriles de la Panamericana Norte por el lado de |
Av. Zarumilla. Existen dos lugares en que se podria ampligrh, en cada uno de los cuales
viven familias; asumamos el caso de damilia por cada lugar: ea vive A, y enb vive B.
Ambas tienen idénticas funciones de utilidad representadad/ por¥, X,E; donde X, X2 son
cantidades del bien 1 y 2, respectivamente, y E mide la calidad o conveniencia del lugar
y/o B. Se ha calculado, también, que E toma el valor E = 4 si la ampliacién no se realiza en sl
localidad, y E = 1 si lo hace. Ambas familias enfrentan los mismos precios, pero tienen un ingres
diferente: (AVANZADO).
ma= 1000
mg=500; R=P. =100

a) Si el Municipio tuviera que compensar a la familia afectada por la ampliacion del carril en
su localidad mediante un pago directo, ¢en qué localidad deberia pagar una compensacit
menor? Calcule.

UMgx, P, m m m°
———=—=XP=XP X =—; X, =—=U= E
UMgx, P, - 2P, 2P, 4P, P,
(U P, P,
e(gasto) = 2
wl E

Al pasar de E=4 a E=1:

m- [(1007(1003(100)

Persona AA Ug = _—E =100 — Compensando: 2_| — 1000 = 1000
153 A
2 e[ [
Persona BA UF =-ZE = 25 - Compensando: 2 |22 _ 500 = 500
Al

b) Sienvez de cbmpensar con un pago directo se decide compensar con un subsidio al prec
del bien 1, de modo que el nuevo precio pagado por el consumidor feetd®1- s),
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¢de qué tasa tendria que ser el subsidio y cual seria el castel pannicipio en cada
localidad?

Se igualara la utilidad con subsidio y sin él el Funcién indirecta de utilidad:

io00®
4{100(1-5) J100

5 s=075 ; Costo:(0.75*100)* (ﬁ) = 1500

A: 100 = -
z[isluu}

B: Costo:(0.75 * 100) ,._.( {,_5“'” }) = 750
2l =100
k] 4

c) Compare el costo municipal del pago directo con el subsidio al precio del bien 1. Explique.

Se observague elcosto en a) es menor (se compensa con un menor valor). Por otro lado, para qu
el costo fiscal permanezca constante, el subsidio tendra que ser sélo de tasa s=2/3, obteniénd
de resolver:

A: (1005) # 1099 =1000 ; B:(1005) >00 = 500
T 2(a =9 < 100)) C \2((1->s) =100)/
Observandose que con este subsidio el consumidor A compraniédaBles del bien 1, y el B 7.5.
Sin embargo, con un subsidio de tasa s=2/3 la utilidad de A y B no queda igual a la inicial, sinc

menor.
10002
AU = =75
4 (100 {%)) 100
5007
B:U = = 1875
4 (mn (%}) 100

Asimismo, el subsidio de tasa s=2/3 no serd suficiente, ya que debera ser mas alto. Sin embargo.
aumentar latasa de subsidio hasta % como se requiere para mantener la utilidad de A y B
constante, aumentard el costo fiscal mediante dos vias: aumentando el subsidio por unidad,
aumentando el nimero de unidades consumidos hasta 20 y 10 respectivamente paahdagrB (

el precio relativo del bien 1).
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CAPITULO 4:

TEORIA DE LA P RODUCCION Y OFERTA

1. La funcién de produccion de largo plazo de una empresa esta daga pifr°* x5 . Encuentre la
isocuanta que representa todas las técnicagppasiacir 4§''° unidades (BASICO).

03/10_X109X203 A Xp = [403/10)( 09]10/3 A X2 =40 X1-3; Xl:401/3x-l/3

2. La funcién de produccion es= 6L%/*. Si el precio de una unidad de mano de obra es 8 y el
precio de una unidad de product8 encuentre la demanda de mano de obra (BASICO).

P=8,w=8 " =im.L@& = ((¥3)86 L
e 2y
——>4B(—)L =10
dl 3
L=64

3. Comente. La funcion de produccion de Rosita estd dadg oK + L y el precio del factor
trabajo e y el precio del factor capitake. La funcidén de costo total de la empresa de Rosita es
CT = Min{wg; '} INTERMEDIO).

La funcion de produccién indica que ambos bienes son sustitutos entre si. Para eIIo, se analizara
aq

Razén Marginal de Sustitucion Técni¢dMST) para hallar su eficieres RMST= 5 +t= ; y por

eficiencia técnica debe cumplirse que esta razén sea igual a los precios relatlvos de los factore
Para este caso, igualando las dos primeras ecuamones se tiene que:

RMST——=—A 3w=r

Por otro lado, tomando en ideracién la funcion de CT, se sabe que son factores
complementarios, de modo queg = ? y despejando también se obtiene que:

w_i _
T3 A 3w =r

En tal sentido, ambas relaciones son coherentes entre si. Deduciendo, que la funciénatalcosto t
pudo haberse estimado a partir de la funcion de produccién y dados los precios de los factores
produccion.

4. Comente. Si la funcion de produccion de Pedrg esMin{7K + 2L; 2K + 7L} y la funcién de
produccién de Jaime @gs= Min{2L; 7K} entonces la ruta de expsi6n de la produccion forma
un angulo de 45 grados con la horizontal en el caso de Pedro y un angulo menor en el caso
Jaime (INTERMEDIO).

Analizando la funcion de producciéon de PedraK + 2L = 2K + 7LA 5K =5LA K=L
Gréficamente:
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) 7K +2L; 2K + 7L}

45°

En este sentido, se comprueba que la ruta de expansion de Pedro si es de 45°.

Ahora se analiza la funcion de produccion de Ja#in@l = 7KA K= (2/7) L
Graficamente:

K

D (2L; 7k)

6

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Observandose que la ruta de expansion de Jaime es menor de 45°.

L

5. Considere una empresa ncauna tecnologia representada por la funcion de produccion
g = LY*K'? y que enfrenta al precio del factor trabajo y al precio del factor capital.
Encuentre los retornos a escala. Estime la demanda condicional del factor trabajo. Estime |
demanda cadicional del factor capital. Encuentre la funcion de costo total, costo medio y costo
marginal. ¢ Es posible que el costo total de largo plazo sea igual al costo total de corto plazo? ¢ F
qué? (AVANZADO).

Retornos a escala q(L;K) =Ls K= A q(tL;tK) = (tL)s (tK):

q(tL: tK'j — I.Hlll'd-Ll.,"d-Kll,"z
Si | os factores pr oducvteicveoss, slea ipnrcordeuntecnit-ann |
ent¥* mostrandaetornos decrecientes a escala

Demanda condicional del factor Trabg&apital

d y
ﬁ Ll *K2 K w K 2wl rK
EMST = = T = === =K.L=—
dgq 1,37 2L r 2L T 2w
gk 2% ‘ ‘ o
- = 2wl = - T
Reemplazandag = LsK=— q = Ls(—)= > q = L+ ()=
4/3
Demanda condicional de Trabajo— L = w2
w. =
()3
; iz 1rK 1 3y 1 g*/?
Demanda condicional de Capital - q = LY*KY? - K2 (_w)4 —+ K4 (—W)‘l - K= T
2 2 (L)i
Zw
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)
qE

Funcién & Costo Total CT=wlL+rK— w[

] — €T = 1.89(g*r*wt)!/3

Ty
L :'11.':I

2
"q-E- s |+ 1
(E

— CMe = 1.89(g'r*w')1/3

1 .B'S-I:q‘*r:w"}""ls'

Costo MedioCMe = ? - CMe =

Costo MarginalcMg = E;—‘: - Sqlf’ﬁ' (1.89)(r*wl): » CMg = 2.52 (g r?wh)/?

Los costos de corto plazo seran iguales que los costos de largo plazo cuando el factor capital (|
deje de ser fijo. Recordar que la diferencia entre cortmpldargo plazo en microeconomia es
gue en este Ultimo no existen costos fijos, sino sélo variables. En ese sentido, esta ecuacion
produccion, puede ser la misma para largo plazo si se cumple esta condicion.

6. La funcién de produccion de la empresa dér@es:g = AL**K%%; A= 2 (AVANZADO)
a) Si K=9 y L=16 entonces ¢la produccibn maxima es q=23? ¢Porque se dice que es |
produccion maxima?

Si se reemplazan los valores en la funcion de produccion se tiene que q=)2¥H = 24
unidades. Entonces lproduccién maxima es 24 unidades y no 23 como se sefiala. Sin embargo
23 es un valor alcanzable, pero no eficiente, ya que, con los mismos factores, se puede alcan:
una produccion mayor a la que se plantea.

b) Calcule le expresion algebraica de la prdidigad marginal del trabajd®ngl)

dg 1y (K
Pmgl =——2 (—)L OER%S = (—)
aL 2 wl L

c) Si a corto plazo K=9 y le hacen un pedido a la empresa de =30 unidades del productc
¢ Pedro aceptara el pedido?

En corto plazo la cantidad de capital sera fijo en K = 9, entojcgs= (2) (L°°) (°)A q =6

|_0.5

Si existiera un pedido donde q = B0la cantidad de mano de obra a contratar $eri&5.

Concluyendo que el pedido puede ser aceptado sin ningun problema en el corto plazo. No obstar
a ello, es preciso analizar el precio a que se vende el productotaothigén el precio de los
factores para determinar si obtiene ganancias o pérdidas.

d) Si a largo plazo el pedido asciende a q=60. ¢Cual seria la tasa técnica de sustitucior
¢Sustituira mas trabajo por capital a medida que se incrementa el capital udado en
produccion?

3—3 _A(05)I"*K* K

dg  A(05)LSK-05 L

oK

Si se quiere mantener la produccién en g=60 unidades, a medida que se va incrementando el L
de capital, la tasa técnica de sustitucion ira reduciéndose, ya que al emplear mas K, a fin c
mantener g = 60, L ir& disminuyendo.

RMST =

e) Estime los etornos a escala ¢ Qué sucede con los retornos a escala si el exponente de L
incrementa a 1 en la funcién de produccion?

g(L;K) = AL* K% — q(AL; AK) = A(AL)**(AK)™ — q(AL; AK) = A [AL**K"®]
— q(.lL;.lK] =A q[L; K]
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Como se observa, |l os factowmesepesdugtilaopr s
incrementa en la misma proporcion, lo cual muasti@nos constantesa escala

f) Si a Pedro le proponen cambiar la tecnologia radicalmente, debido a la naturaleza de lo
pedidos de sus clientes, a una wmspr@ada por la funcién de produccion
g = Min{2L;K}. ¢Cudles serian las productividades de cada factor de produccién? ¢ Cuale
serian sus retornos a escala?

g =Min{2L; K} - 2L =K

Al ser una funciéon de produccion de proporcion fija, la productividad de una unidad masrao tr
consigo ningun aumento en la produccion, ya que ambos factores deberan crecer en la proporci
anteriormente sefialada para observar un aumento en la produccion. En ese sentido, I
productividades por cada factor de produccion son nulos si se eeatiangra individual.

Por otro lado, los retornos a escala seran:

g = Min{2L; K} —» 2L A K; q(AL; AK) = Min{A2L; AK} — A2L A AK = g

En todos los casos, siempre seran retocnastantes escala.

7. En una empresa textil exportadora, la gerente Rosita estd planificando la inversion en capital gt

utilizara dentro de un afi La informacion que dispone es solo de la funcién de produccién:

KL L <4 :
q = { — Si K=1 (AVANZADO).
16K+ L—4 L=4
L L<4

16+ VL—4; L >4
a) Y recibe una orden de produccién por g=15, ¢,cuél sera la demanda de L?

Reemplazandoe K =1 =+ g = {

Si q = 15, analizando el primer escenafjo15 = > A L = /15 = 3.873, ampliéndose la
condicion de L< 4. Por tanto la demanda de L sera 3.873 unidades.
b) Si el pedido asciende a q=20, ¢ cual sera la demanda de L?

De manera anéloga, se analizara el segundo escén@o= 16 +/L —4 A 4 =+L— 4
A L =20 unidadesCumpliendo la condicién de este escenario L > 4.
c) Si se espera que los pedidos dentro de un afo desciendan a g=10, ¢Rosita segui
utilizando K=17? ¢ Cudl es la nueva funcién de produccién?

KL L <4 F— 7T _a

16K+ VL -4 L =4
10 = 16K - K = 0.625
o
-q=10= KL " -L= |——=K=10

!
JE

En ese sentido, la nueva funcion de produccion seguiréuetisig orden:
B KL% L<4y0<K <0.625
9 16K+ VL —4; L>4y 0= K <0.625
Por tanto, K siempre estara en el rango de [0; 0.625], por o que no seguira utilizando K=1 en €
largo plazo.

8. La empresa de Pepe Lucas utiliza dos factores de produccion L y K. La productividad marginal di
L es PmglL = %L‘lf’afi’l“’: y utiliza unacantidad fija de K = 4. El directorio de la empresa ha
decidido fijarse un objetivo de ganancias’de = 500 . Los precios de |

el producto son P = 5; W& 1; Wk = 2. (INTERMEDIO)
a) ¢ Cuanto se utilizara de L y cuanto se producira?
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Iz 1

] 1
SiiK=4A PmgL=1L"3kY? - PmgL=1" Q=1 (2)Lk: - @ =1Lk

B3|

T=P.Q-CT—-n=5Q@Q—-(1)L—(2)(4)»c=5Q—-L—8
6?:_5:5‘@ 1=5(PmgL)—1=0
3L CaL T (PmglL) —1 =

. 1
L'1*3=E—>L= 125

L% ]

21 3 2
Q =ZL3K2 42(125]3 (2) = Q = 37.5 unidades

b) ¢La produccion que maximiza el beneficio, cumple con el objetpteste objetivo es
realista?

En este caso, se obtiene un beneficicme:5 @ — L —8 — 5(37.5) — 125 — 8 = 54.5
En ese sentido, con K=4 el objetivo no es realista.

c) Si la productividad del trabajo cambia BamgL = =L~%3K. ;Cual seria la cantidad

-
r

demandada de L y la cantidad de prmidon que maximiza beneficios, para K=4?
SiiK=4A PmgL=1L""°k - PmgL=20""°-Q=2(3)Lsk > @ =2 Lok

T=P.Q—-CT—-a=5Q—(1)L—(2)(4)»7=5Q—L—8

dm a@
o[ =53, ~1=5(Pmgl)—1=0
3

—2/3 1 =
27 =—= L =102
5 1 1
Q@ = (15) L3K = @ = (1.5) (103) (4) - Q0 =610
d) Encuentre la curva de costos a corto plazo para K=4; y las curva de CMe, CMg y CVMe.

CT=wL+rK - (1)(L)+ (2(K)—=cT=L+38

-

A KE = L= (0> CT= (2028
= — 2 = — — = [— 23— = [—
Q=2 1iKi=> Co Co)

3

cme=L G2+ CMe = (2)2q7 + 2
e=—= - CMe = (< —
0 0

23 1

CVMe = (3)70?
1
acT 2343 1 z
ey =75 =(3) (50%) - ema=(30)

9. La empresa de Jaime tiene una funcion de produccigr=d§'L + 3K, si puede utitar Ky L a
cualquier nivel y los precios del producto y los factores son: P = 10=W; Wk = 3.
(AVANZADO)

a) Encuentre las curvas de costos de largo plazo.

d 1 -1
ﬁ ELE w1
oq Kz r 3
adK 2
z z
5 q q
= 1% 1+ 3Kk% = Reemplazando: g = 4L s L=—:K=—
q P 1 16 16

26
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q° q q°
Cr=wl+rK—=(1)—+(3)—=CT=—;CMe =
(:]16 [::]16 4

Bl
r

; CMg =

-

q
2

b) Si la empresa de Jaime estd en un mercado competitivo, encuentre la produccion qu
maximizael beneficio.

-
&

H=P.q—CT+H=5.q—qI
a1 2q
—=10——=0—=g =20
dg 4

c) ¢Cudles seran las funciones de demandas condicionadas de los factores L y K?

z
Si se sabe que: L=2;Kk=L -5  entonces — L =K =25 unidades
d) Estime los retornos a escala y busque su relacién con el costo medio de largo plazo.

g(L;K) = L* +3K%% ; q(AL;AK) = (AL)®® + 3(AK)"® = (A)*3( L®® + 3K"5)
Se observa que los factores sorul t i pl i e@adosi poremiiar go, el
multiplicado por un factor menor, concluyendo que exis#&rrnos decrecientes a escala
e) Si en el corto plazo K = 4, encuentre las curvas de corto plazo. Encuentre el nivel de
produccion y la demamdde trabajo que maximizan el beneficio.

q(L;K) = L°° +3K°* =1+ 6
T=P.q—CT—-m=10(L" +6)— (1)L —(3)(4)
m=10L% — L + 48

Figis IV s —
—=1EI(—)L *—1=0—=L=v5
dL 2

m=10(5)"" — (5)* + 48 - w = 60.72
q=L"*+6-q=(5"*"+6-4=7.50

10.La empresa de Pedro utiliza la tecnologia descrita por la funcibn de produccion
g = [Min{L; 2K}*?] Si el precio del producto y de los factores son: P=6=Wk= 1
(INTERMEDIO).
a) Encuentre la funcion de costosedios a largo plazo. ¢La empresa cuenta con economias
de escala?

LI}.5=q L=q2

— 2
2K)*=q k=%

Min{L;2K} - L = 2K —>{
2

, q° 3q°
CT=wL+rK = CT= [1]q‘+[1]E—>ET=T
CT 3q
CMe=— —=CMe =—
q 2
b) Encuentre el nivel de produccién que maximiza los beneficios.
qu
T = P.q—CT—>ﬁ=6q—?

dm .
a_=5_3q=l]—>q=2un1dades
&
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CAPITULO 5:

EQUILIBRIO PARCIAL

1. Conteste las siguientes preguntas, considerando los supuestos del modeloilue quaritial.
(BASICO)
a) ¢Cudl es la diferencia, en lo que se refiere a precios, entre equilibrio parcial y general?

En un analisis de equilibrio parcial, se toma en consideracion que los cambios en la demanda y.
oferta de X (como también en el precio den$ afectan la demanda y/u oferta de otros bienes
diferentes a X, y viceversa. Por el contrario, el analisis de equilibrio general supone que Ios
mercados estan interrelacionados, y las variables asociados (precios) a otros bienes si tendt
efecto sobrX.
b) ¢Cuando podemos estar seguros de que podran maximizar beneficios para un nivel c
precios?

No siempre existird un equilibrio competitivo, donde el ingreso marginal iguale al costo marginal,
ya que existen situaciones donde la curva de costo margineleeente, y por tanto no
intersectara con el ingreso marginal, por lo que no se llegara a un equilibrio donde se maximic
los beneficios.
Por ello, s6lo estaremos seguros qudlesgarana una maximizacion cuando el costo marginal
iguale al ingreso margah.

c) aQu® supuestos se esconde de |l a siguient

cual quier wunidad del bieno?

Esta expresion se basa en un mercado de competencia perfecta, y para ello se necesitan supue
como:
- Bien homogéneo.
- Informacion sinétrica entre consumidores y productores sobre las caracteristicas de los
bienes.
- Muchos compradores y muchos vendedores.

2. ¢Cudles son los supuestos que sustentan la libre entrada y salida de empresas en un merc
competitivo? (BASICO)

- La no existencia deostos hundidos.

- No existe empresa o consumidor con poder mercado.

- Existira entrada de empresas al mercado cuando el beneficio sea mayor a cero, de ot
modo, la entrada de mas empresas involucrara pérdidas porque la oferta superara a
demanda.

3. La cuna de demanda de lecciones de golf estd dada por Q & 2B0y la curva de oferta esta
dado por Q = 3P (INTERMEDIO):
a) ¢ Cudl es el precio de equilibrio?, ¢ cual es la cantidad de equilibrio?

Igualando las ecuaciones de demanda y oferid®07 2P = 3PA P =20; Q =60
b) Un impuesto de 10 unidades monetarias se aplica sobre los consumidores. Escriba ur
ecuaciéon gue relacione los precios pagados por los consumidores con los precios recibidc
por los vendedores.
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Si el impuesto se aplica a los consumidores, esola ecuacion de demanda sera Ps + 10
1007 2Py=3 A 1007 2(Ps+10)=3 R
c) Encuentre la solucion de equilibrio parcial.

De acuerdo a la ecuacion hallada en el punto an#ri®® =5 RA Ps=16; P1=26; Q =48
d) Un Congresista sugirié que,tsen los consumidores son ricos y merecen el impuesto, los
instructores son pobres y merecen un subsidio. El propuso un subsidio de 6 u.m. sobre |
produccién, mientras mantenemos el impuesto de 10 u.m. sobre el consumo. ¢(Es es
politica equivalente djér un impuesto de 4 u.m. a los consumidores?

Si se aplica un impuesto de 10 y un subsidio de 6, se tienequéPH 6) +10A Pi=Ps+ 4
Concluyendo que no habria diferenciacion entre aplicar un impuesto de 10 a los consumidores
subsidiando a laez con 6, con sélo fijar un impuesto de 4 a los consumidores, se observa que Iz
ecuacion de demanda no cambia.

4. En nuestro pais el futbol estd poco desarrollado, pues aun falta mucho para que los clubes se
considerados verdaderas empresas de sociedadieisnas. Sin embargo, realizando un esfuerzo
de imaginacién, analicemos el comportamiento de este mundo si existieran funciones qu
describieran el comportamiento del mercado de abonos de los clubes. Veamos el caso de d
equipos de la poderosa liga de kinCentro. EI Sacachispas, dispone de un cupo maximo de
socios de 125.000. La funcién de demanda de abonos de los aficionados dirigida al este club €
Q= 125000 50P + 100B:r+ 1 0 m. Donde AP0 es el preci o del
losaficmados, que en este cawo ehsi peolt @trieccoi oe sd €9l (
el Sport Rimac (otro equipo de la misma liga) que es igual a 600. Se pide: (INTERMEDIO)

a) Calcular el precio que deberia fijar el Sacachispas si desea vender extetam#ds 000
abonos.

La igualdadde laofertacon la demanda permitira hallar el precio de equilibrio:
125000=125000- 50P+ 100R;+10mA 50P =100R+10m
50 P =100(600) + 10(90@& P =3 000
b) Calcular la elasticidad de demanda respecto al pretabdeo del Sport Rimac. Interprete
el valor y el signo obtenidos.
. 0Q _ 600 (100) —» = = 0.48
Q, dP.; 125000

Indicando que cualquier variacién que tenga el precio de los abonos de SR, la demanda por est
abonos aumentarad. Deduciendo que son bienes sustitutos. Aumentando en 0.48 mas, por
aumento del precio en una unidad monetaria del abono.

c) Calcular la elasticidad ingreso de demanda. Interprete el valor y el signo obtenidos.

_m 8@, _ 9000

™ @, dm 125000

Ante un aumento del ingreso, la demanda por este bien aumentara, indicando que es un bit

normal, ya que la cantidatemandada de este tipo de bienes aumentan conforme aumentan los

ingresos de los consumidores. Y de acuerdo a un incremento del 1% en el nivel de ingreso,

consumo de este bien aumentara en 0.72%.

d) El club considera que el precio adecuado de los abonafe €2000. Comente los
problemas que provocaria este precio.

£ (10) = ¢, = 0.72

@, = 125 000 — 50(2 000) + 100(600) + 10(9 000)
Q, = 175000
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Con el precio indicado en el enunciado, las personas compraran 175 000 unidades de este abo
excediendo la oferta que ofrece el club, creando un exceso de demanda, lo que ocasiaglaria que
club aumente el precio hasta llegar al equilibrio competitivo (Q= 125 000).

5. El martes ultimo, el MINCETUR hizo publico los datos sobre la temporada turistica del 2007.
Segun estimaciones del Vioginisterio de Turismo, las principales ciudades del Reefion
visitadas por 10 millones de turistas, de los cuales un 67,5% eran britanicos y alemanes, lo qt
supuso unos ingresos de 650 000 millones de soles. El principal destino turistico fue Cusco, con
76%, seguido de Arequipa, con el 13%, vy, finalmeAtecash, a donde viajo un 11% de los
turistas. Los economistas del Centro de Investigaciones de la Universidad Catdélica han calculad
la demanda y la oferta turistica de estas ciudades, obteniendo las siguientes ecuaciones:

Q= 48750081 BNDDBHAPOPT 65000001 SOP
Qc = 6950000+10P; Q= 1028500+1,1P; & = 1170000+2P. Se pide: (AVANZADO)
a) Estime la demanda y oferta total por ciudad.

Q=R+ XEB+Q= 48750007 25P + 805000017 7O0P
Qb =19 425 000 145P
Qs = Qc + Qa + Qar= 6950000+0P + 1028500+1,1P + 1170000+2P
Qs=9148 500 + 13.10P
Qo =QsA 19425000 145P =9 148 500 + 13.10% P= 65 000 Q= 10 000 00
b) Estime los precios y cantidades de equilibrio y la distribucidon porcentual de turistas por
ciudades.

® A @Qi=43875 000 25(65 000) = 3 250 000
0OA@=87®OKBO 000T 70(65 000) = 3 500 0O
0 A @»= 6 500 POG 50(65 000) = 3 250 000

QO
vs)
|
o WA
oo
o U~
ocow

Qo=
Ofertas
Qc = 6950000+10R 6 950 000 + 10(65 000) = 7 600 000
Qa =1028500+1,1” 1 028 500 + 1,85 000) =1 100 000
Qar = 1170000+2 1 170 000 + 2(65 000) = 1 300 000

c) Estime el nimero de total de turistas si el precio fuera 70000 soles y hallar la elasticidad d

la demanda total y de la demanda por nacionalidades. ¢ Interprete los resultadoss@btenid

Qb =19 425 000 145P
Qo =19 425 000G 145(70 000, Qb =9 275 000
P AQ, 65000 9275000— 10 000000
£p = —. = ( )—>£=—ﬂ.9425
@, AP 10000000 70 000 — 65 000
Para la demanda total, al cambiar el precio a 70 000 soles, se observa una elasticidad total
demanda de orden inelastico, lo que significa que la cantidad demandada del bi&a, en to
disminuira en una pequefa proporcion de lo que aumentara el precio.
- Qa=4875000 25PA 4 875 000 25(70000A Qa =31 250 00

_ P .-’_";QA_( 65 000 )(3 125000 — 3 250 000

Ep—a = - = )_} €p-a =—0.5

@, AP 3 250000 70 000 — 65 000
Para la demanda de los alemanes, se observa que la Elasticidad de demanda es inelastica,
mayor proporcion que la elastlad total, lo cual implicaria que la cantidad demandada, variara en
una 50% menos de lo que aumentard el precio.

- Qs =8050000 70PA 8050000 70(70000)A Qe = 3 150 000

P AQ; [ 65000 \/3150000— 3 500000
-5 = 4,25 ~ (7500000) (70000—ez 000 )~ 07 -
Q; AP \3500000/\ 70 000— 65 000

—1.3
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Para la demanda de los britanicos, se observa que la Elasticidad de deneladticasl|o cual
significa que la disminucion en la cantidad demandada sera mayor que la proporcion del aumen
de precios.

- Qo =6500000 50PA 6500000 50(70000)A Qo= 3 000 000

P AQ, ( &5 000 )(3 000 000 —3 250 l:ll:ll:l)
= = fp-o

*0-0 "5, AP _ \3 250000 70 000 — 65 000

Para la demanda de otros paises, se observa que la Elasticidad ddademamitaria, que
significa que la proporcién en que aumenta los precios del bien, la cantidad disminuira en est
misma proporcion.

=-1

d) ¢Como afectard al gasto turistico total si los hoteleros incrementan los precios el afic
proximo? ¢Serd igual el impacte da subida de precios sobre el gasto turistico de
britanicos, alemanes y las otras nacionalidades? ¢ Por qué?

Gasto turistico inicial: @P = (65 000) (10 000 000) = 650 000 000 000

Gasto turistico final: QP = (70 000) (9 275 000) = 649 250 000 000

Seobserva que el gasto serd menor en 750 000 000 soles en caso se aumente el precio, lo
implicaria también un menor ingreso para las ciudades turisticas.

Luego se analiza el impacto por nacionalidad, cuando P = 65 000:
Qa P =3 250 000 * 65 000 = 215@ 000 000
Qg P =3 500 000 * 65 000 = 227 500 000 000
Qo P =3 250 000 * 65 000 = 211 250 000 000

Ahora cuando P = 70 000
QaP=3125000 * 70 000 = 218 750 000 000
Qs P =3 150 000 * 70 000 = 220 500 000 000
Qo P =3 000 000 * 70 000 = 210 000 000 000

La diferencia por pais sera:
P Gasto Al emanesi2¥ 25D@ 0005 0500 @MO®O0® 0 O
@ Gasto Brit8ni cia2&75600Q02D@ =00®O0MOOM 000
P Gasto Otros 1=211225000000006-1 Zb0 (DO CO® O

Se observa que la diferencia en el compoeato de los alemanes es positiva, es decir, valoran
mas el bien cuando este aumenta su precio. Mientras que para los britanicos y otros paises e
variacion es negativa, indicando que este bien es considerado como uno normal para ellos.

e) Calcule la elagtidad de la oferta total y de la oferta por ciudad. Analice los resultados
obtenidos ¢En qué ciudad aumentara porcentualmente mas la oferta de plazas turistici
como consecuencia del futuro aumento de los precios?

Qc = 6950000+10R, 6 950 000 + 10(70 0083 7 650 000

Qa = 1028500+1,1R 1 028 500 + 1,1(70 000) = 1 105 500

Qar = 1170000+2R, 1 170 000 + 2(70 000) = 1 310 000

Qs=9 148 500 + 13.10R 9 148 500 + 13.10(70 000) = 10 065 500
&5 000 (? 650 000 —7 600 l]l]l:l) — 0.0855

E —_
€ 7600000 70 000 — &5 000
65 000 (1 105500—1 100000

E =
4 1100000 70 000— 65000

)= 0.065
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635000 (1 310000— 1 300 IJ[IEI)

"aR = 1 300 000 70 000 — &5 000
65000 (1[! 0e5 500 — 10 000 000

fr = 10 000 000 70 000 — 65 000

De acuerdo a las elasticidades de la oferta total, tadigue incrementa en mayor proporcion

debido al alza de precios es Arequipa (0.1) frente a las otras alternativas.

) = 0.08515

6. Las funcionesle demanda y oferta de un bsan: q = 120 4p; q = 2pi 30 (BASICO):
a) ¢Cual son el precio y la cantidad de equilibrio deh®

Q, = 120- 4p

{ Qs = 2p- 30
b) Un cambio en el clima afecta directamente a la oferta reduciéndola@2mientras que

la demanda permanece inalterable. Calcular el nuevo precio de equilibrio y la cantidad de
equilibrio. Explique la situacion que se ha presentado y diga sinbegsidad de la

intervencién estatal para mejorar la situacion de ese mercado.
{QD = 120- 4p
Q; = 2p- 60

—+120—4P=2P—-30—+150=6P - P=25;Q0 =20

=+ 120—4P=2P—-60—=180=6FP - P=30;0=0

Al nuevo nivel de oferta, los consumidores no estarian dispuestos a adquirir el bien, ni los
productores estarz2an dispuestos andycenaduead r .
exista ni oferta ni demanda, y en principio, asi deberia quedar, siempre y cuando no sea un bi
necesario o un bien publico. De ser asi, el estado si deberia intervenir, a través de un subsic
doble (hacia productores y consumidoresjue el estado asuma la produccién del bien afectado

y asumir las pérdidas.

7. Las funciones de oferta y de demanda de buses son: Q2.49= 10 + P (BASICO)
a) Calcular el precio y la cantidad de equilibrio.

Qp, = 40-P
{QS =P+ 10"
b) Supongamos que el gobierno decide restringirdalyccion de buses, de manera que se

vendan solamente 20 por cada campafia. ¢ A qué precio seran demandados estos buses?

40-P=P+10—=P=15; Q=125

20 = 40-P—=P=20
A una cantidad fija menor a la del equilibrio, corresponde un precio mayor, que enfrentaran tant
productores como consumidores.
c) ¢Cuam cantidad estaran dispuestos a ofrecer los productores a ese precio? ¢A qué prec
ofreceran los productores solamente 20 unidades?

A un precio de 20, los productores estarian dispuestos a offecer:P + 10 = Q= 30.

A mayor precio, mayor incentivo a produmias. Por el contrario, los consumidores al ver que el
precio aumenta, tenderan a consumir menos.

Mientras que si solamente se ofrece 20 unidades, los productores cobraran 20 A FP=110

8. La empresa concesionauiel Parque Las Aguas esta plantearetmjar el precio de la entrada.
Actualmente cobra 6 soles y el Parque es visitado diariamente por 2400 personas. Una consultol
contratada para hacer el trabajo, ha estimado que todavia hay unas 600 personas que esta
dispuestos a visitarlo, pero sasisten a pagar el valor de la entradmbién estimoé que la funcion
Q = 6000 600P describe la demanda diaria del Parque. Se(fMEERMEDIO)

a) ¢Cuél es la elasticidad de la demanda?
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P 2400\ar/ 2400 b :

b) Sobre la base de su respuesta anterior, si la concesionaraqlet Persigue aumentar sus
ingresos ¢ le aconsejaria que disminuya el precio de la entrada?

La elasticidad de la demanda nos indica que se trata de un bien elastico. Es decir, si el prec
disminuye, la cantidad demanda aumentara en una proporcion mggectcea la disminucion.
Por tanto, si es aconsejable que se disminuya el precio de la entrada ya que la cantidad demand
aumentara considerablemente.

c) Sise quiere romper la resistencia de las 600 personas, ¢,qué precio deberia cobrarse?

Q = 6000i 600PA 2400 + 600 = 6000 600PA P =5

9. La funcion de demanda de un bien de consumo es Q=1@POLa funcion de oferta para el bien
Q=100+20P. Por cada unidad vendida, el gobierno cobra un impuesto igual a la mitad del preci
pagado por los consumidores. Seepcalcular: (INTERMEDIO)

a) El precio y cantidad de equilibrio, si no se aplicara el impuesto.

{QD = 1000- 10F
Q; = 20P+ 100
b) Los valores para cuando se aplica el impuesto.

Q, = 1000- 10F,
FD

Q; = zu(?)+ 100

c) ¢Qué podria afirmarse?, ¢ cual de las situaciones es mejor?, y ¢ para quién?

=900 =30P =P =30;Q =700

—900 = 20P, - P, = 45;Q = 550; P, = 22.5

Consumidor

En equilibrio, compra M unidades a un precio de 30, gastando en total de 21 000 u.m., mientras
gue con el impuesto aplicado el consumidor sélo podra adquirir 550 unidades con un precio de 4!
pagando mas por una menor cantidad de este bien a evaluar.

Productor

En equilibrio,produce 700 unidades y lo vende a un precio de 30, obteniendo un ingreso total de
21 000 u.m., mientras que en el escenario con impuesto solo podria producir 550 unidades a
precio de 22.5, donde produciria menos a un menor precio.

Concluyendo que ningarsituacién es mejor ante esta imposicion del impuesto.

10.José y Miguel son dos escultores del siglo pasado, no tan conocidos por el publico. La produccié
total de esculturas de José que se conservan es de 100 y la produccién total de Miguel que
conseran es de 150. Los dos escultores son considerados por los entendidos como de estilos m
similares, por lo tanto, la demanda relativa a las esculturas de cada pintor depende no sélo ©
precio de su propia obra sino también del precio de la obra del suuitog. La funcion de
demanda de las esculturas de José es 2001 4P; i 2Pu; u la funcion de demanda de las
esculturas de Miguel es\F 2001 3P i P; (INTERMEDIO)

a) Determine el precio de equilibrio de una escultura de José y de una de Miguel.

{QJ, = 200- 4P, — 2P, 100 = 200 — 4P, — 2P,, 4P, + 2P, = 100
- —

Qu =200—3P,—PF; 150 =200—-3P, —PF, 3Py, +P,=50

— 3Py + P, = 50 - 3(50 — 2P, ) + P, = 50 - 150 — 6P, + P, = 50 — 5P, = 100

P, =20;P, =10

— Py = 50 — 2P,
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b) En el ultimo terremoto ocurrido en Ica, donde se encontraban algunas de las obras de Jos
se destruyeron 10 de las obras de este escultor. Después del terremoto, ¢ cudl sera el pre
de equilibrio de las esculturas de José y cudl el de las escultuvaguid? Analice estos
resultados, aparentemente contradictorios.

Q=90
= 200- 4F, — 2P 90 =200 —4F, — 2F 4P, + 2P, = 110
{Q; 7~ 2Py )~ 2Py _ 45 1 2Py
Qu =200-3P,— P, 150=200—3P,—P, 3P,+P, =50
= 3Py, + P, = 50—>3[55—2P§,)+PJ,= 50 — 165 — 6P; + P; = 50 — 115 = 5P,
P, =23;Py=9

— Py, = 55 — 2P,

Comparanda@stos escenarios, se obseque las esculturas desétendrian mas ingresos, pese a
gue perdieron una cantidad de solsraspor el terremotpmientras quedas escliuras deMiguel

tienen menores ingresdssta situacién se explica por las elasticidades, donde se concluye que la
sensibilidad de los precios de las esculturas de José es mayor que a la sensibilidad de Miguel.
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CAPITUL O 6:

MONOPOLIO Y MONOPSONIO:

1. Un monopolista se enfrenta a la funcion de demand®& @ P, conunafuncién decostos CT = K
Q. Si los costos medios se incrementan en un nuevo sol, ¢en qué proporcion se incrementara
precio del monopolista? ¢ Por quéA@CO)

Si:Q=Ai PA P=A-QAIMg=Ai 2Q

Mientras que sus CMg = K = CMe

Por tanto, la situacién de equilibrio para el monopolista serd IMg =£Mgi 2Q = K

Q =(ATK)/2 A reemplazando en la funcién de demanda se feie= (A + K)/2

Si CMe = K aumera en una unidad monetaAaCMe =K+ 1A CT=KQ + QA CMg=K+1

En este escenadp IMg = CMgA AT 2Q =K +1AQ = (A1 K1 1)/2A reemplazando en la
funciondedemandd P6 = (A AP& = R)#+21/ 2

Observandose que el nuevo precio, ante una subidaina unidad del costo medio, se
incrementara 0.5 respecto al precio inicialmente calculado.

2. Comente: Un monopolista que se enfrenta a la funcion de demarida \@Psiempre fijara un
precio igual al doble del costo marginal si busca maximizar el loen@8ASICO).

De acuerdo a la teoria microeconémica, el indice de Lerner es un indicador que mide el poder ¢
mercado de una empresa en el mercado, donde puede estimarse con la siguiente formula:
P—Cmg . 1
————————— D —

P |=]
Donde esta relacion se da en un marco de maximizaciberddicios. En tal sentido, igualando
ambos términos se obtendria las variables que maximizan los beneficios de la empresa.

En este caso, la elasticidad vendria a estar dadaﬂper%.% — I,.H;%::I(—ZMF‘_HJ =-2

Reemplazando este valor en la formula del indice de Lerners@ltiene que: | L |=1_—|A | L=0.5

P e 1
En consecuenma% = -—=2Cmg=P

Concluyendo que efectivamente, el productor siempre fijara el precio al doble del costo margina
para maximizar sus beneficios.

3. Suponga que Ud. es un monopolista que se enfeenta funcién de demanda lineal con costos
medios constantes. Analice su politica de precios si (INTERMEDIO):

Se tomara como supuegjae el costo marginal es iguaka(si los costos medios son constantes,
el costo marginal también lo serg)jue la invesa de demanda est dada por P =iab Q
a) Actua como un monopolista maximizador de beneficios de precio unico.

Se maximizara el beneficio a precio Unico cuando:
a— K a+ K
[ :P —
2b 2
b) Actlia como un monopolista maximizador de beneficios discriminador perfecto de precios.

IMg=CMg—a—2b@=K—=Q=

Si elmonopolista es discriminador de precios:
a—K
P=CMg+a—bQ=K+Q=T

Observandose que la produccion es el doble que el ejercicio anterior. Se considera esta relaci
porque el monopolista cobra un precio diferente a cada consumidor quedandose con todo
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excedente. Para esto es@gario tener como supuesto que el monopolista cuenta con informacion
perfecta sobre los consumidores.

c) Actia como un monopolista maximizador de beneficios que practica la tarifa en dos
tramos para consumidores homogéneos.
(Analice cada caso consideranddeneficio comparado y el bienestar comparado).
En este caso,| @recio seraigual al costo marginal e igual al costodite los beneficios sena
nulos.Y secobraaun deecho de acceso al mercado que gguwal al excedente del consumidor.
El nivel de poduccién se encuentdonde la inversa de deman@s= ai bQ) se corta con el costo
marginal(K). Por lo tanto la produccion y el beneficio seehioble quesnel escenario donde el
productor se comporta comaonopolista de precio unico.

4. Un monopolistavende su producto en el Callao cuya funcion de demanda es P€)10@mbién
vende en Lince donde la funcién de demanda es P= 2QD Y también vende en Magdalena
donde la funcion de demanda es P=10(bQ. Su produccion tiene un costo variable meglial
a 50. Para maximizar el beneficio el monopolista quiere practicar la discriminacion de precios de
tercer grado. Pero cuando lo consulta a un experto en el tema, éste lo desanima y mas bien
anima a vender en todos los mercados a un mismo prexitere (INTERMEDIO).

Si: CVMe =50A CV =50QA CT =CF + CVA CMg =50
Se observa quias tres curvas de demanda son lineales y tienen el mismo intercepto vertical.
Notandosejue la curva de demanda del mercado también sera lineal y también tendracel mism
intercepto vertical. Y la curva de ingreso marginal del mercado, igualmente sera lineal y con un:
pendiente el doble de la curva de demanda del mercado. La interseccion de la curva de ingre:
marginal del mercado con la curva de costo marginal, quenstaobte, se dara a un nivel de
produccion donde el costo marginal seguira siendo el mismo.

—= 100
Y al igual el costo marginal con cada uno de los ingresos margit
8 de cada uno de los tresemados, vamos a obtener un nivel
produccién que general mismo precio en cada mercad@ que
—-60 tratdndose de funciones lineales con el mismo intercepto vertici

elasticidad precio de demanda para cada nivel de precio es la r
en cada mercado. ¥i las elasticidades precios de demanda
iguales, no tiene sentido la practica de la discriminacion de precit
tercer grado

5. Un monopolista se enfrenta a dos tipos de clientes, PE2a@y P= 200 4Q. El costo medio es
constante e igual a 60. Encuentre el precio y la tarifa que nzaxiral beneficio (AVANZADO).

CMe =60A CT =60 QA CMg =60
Para ello, se analizara los beneficios por ventas de la empresa ante estas demandas:

100 —P 200—P 3
Typantas — (P_ E'Dj (T)+ [:P— El:l:] (T) — 9 = 145P _gp — 600

Por otro lado, el beneficio obtenido por la tarifa es igual a la que paga cada consumido, qu:
equivale addo el excedente de menor demanda (P=i 200):

By 1
EC = (100 — P) (5[! — E) S por consumidor

100—F 200—P =
Trotal — (P - Eﬂj (T) + [P - E‘D:] (T) + 2(1':"] - P:] (50 — E)
P=90; T=25

1
2
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6. La empresa de Lady tiene una funcién de producgién L*/2K*/2: siendo los precios de los
factores W = 2; Wk = 1. Si la demanda de mercado es q =i12B (INTERMEDIO).
a) Encuentre la solucion bajoonopolio de precio unico.

1K°®
PMgL w 3708 w K\ o
RMST = =— = =——>rK=wL—>H=2L—>q=(—) K™
PMgk r 1 L% r
7 K05
— V2
ﬁ'=w’2q;[.=?qr

— \."E —
CT=(1W2q+ [Ej?q - CMg =2V2
IMg =501 A CMg =IMg—50—q=22— q=50-v2 ;P =25+
b) SiK =16, encuentre la solucién bajo monopolio de precio Unico.
g = L2z g = 4112 L1 = (E)z
. 4

2 q° q
T i165CMg=—
8 97

CMg=IMg—>%=5D—q—>5q=2DD—>q=4ﬂ';P=30

CT = (16)(1) + (2]%—>

c) Estime la elasticidad precio de demanda donde opera el monopolista.

‘JIE —. | gy
P AQ, 25+7 (40 — 50 +2) 2042 — 249
Ep = —. —» — —— — — — £, = —1.06
Q@ AP 50—4/2 ( ».,fz) 251 — 3042

ED—ES—T

Operando en el tramo elastico de la curva de demanda.
d) Estime la solucion bajo competencia.

P=CMg- 50—% =2v2-2(50-2v2) 5 g =100— 42 ; P=2v2

7. La empresa de Jaime exporta a Ecuador y Chile. La demanda en Ecuador estid dada p
P =50—$, mientras que en Chile viene dada por Q = 20@QP. Para poder atender la

produccion, Jaime cuenta con dos plantepmbeluccién. Los costos de la primera planta son
z z
CT, = 100+ %. Y los costos de la segunda planta §G% = 50 + @T' Con esta informacion se le

pide: (INTERMEDIO)
a) Estime la produccion de la planta 1

CMg1=%+Qj_=4CMg ; CMg2=Q; - Q, =2CMg
Q
Q=0 +@; ZECMH*GMH:E
300 — Q Q
Qe =200-2P ;Qz =100-2P > Q=300-4P->P=—"—>IMg=75-—
_ Q_ Q _
CMg=1IMg——_=75---Q=112.50

Q 112.50 .
@, =4CMg— 4(5) — 4( c )—> Q, = 75 unidades
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b) Estime la produccién de la planta 2

Qy 11250
Q, =2CMg — z(g) .

— Q, = 37.5 unidades

c) Estime &s ventas en Ecuador

IMg; =50— Q; ;CMg =1875— Q= 31.25
d) Estime las ventas en Chile
Q=Q-+Q;—»11250=31.25+ Q- - Q, = 81.25
e) Estime el precio en Ecuador

31.25
Qs = 3125 P; =50 ———— P; = 34.375

f) Estime el precio en Chile

81.25
Q. =8125— P, =100 — — P.=159.375
g) Estime el beneficio
75)7 37.50)°
m = (31.25)(34.375) + (81.25)(59.375) — 100 — (75) — 50 —%

m=107421875+4 82421875— 150 — 703.125 —351.5625
m=4693.75

8. Una persona que lleva a cabo la discriminacion de precios de tercer grado, vende la misma colon
de dos marcas diferss. La elasticidagrecio de la demanda de High classz4d.a elasticidad
precio de la demanda de Spldkls-stuff-on es-5. Encuentre el precio relativo de High class
(INTERMEDIO).

Conociendo las elasticidades precio de demanda de cada mercadecios gue maximizan el
beneficio deberan cumplir con la condicién:

i:@+ﬂ2@4§=1.6
Py (1+Ell) i {%) >

Si la elasticidad d&plashthis-stuff-on es 5, y si la elasticidad de High class es 2; el precio de
High class debera ser 1.6 veces mas que Sthasbtuff-on.

9. Supongamos que la denmtEnde una entrada de cine se representa como Pi=Ql@ara los
jubilados y P = 12 Q para el resto. Si el costo marginal es cero, encuentre los precios para
Jubilados y para el resto (BASICO).

Jubilados:P = 10— @; » IMg=10—-2Q; =CMg=0—Q, =5;P; =5
Otros:P =12 —Q, = IMg=12—-2Q,=CMg=0-Q,=6; P, =6

10.Un monopolista se enfrenta a dos tipos de clientes1®% 2Q y P = 200 4Q. El costo medio
es constante e igual a 60. Encuentre el precio y la tarifa que maximizan el beneficio
(AVANZADO).

CMe = 60A CT =60 QA CMg =60
Para ello, se analizara los beneficios por ventas de la empresa ante estas demandas:

100 — P 200—P 3
Myentas — (P_ E‘Dj (T)+ [:P— ﬁl:l:] (T) — g = 145F _EF — 600
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Por otro lado, el beneficio obtenido por la tarifa es igual a la que paga cada consumido, qu:
equivale a todo el excedente de menor demanda (P& 200

By 1
EC = (100 — P) (5[! — E) S por consumidor

100 — P 200—P Py 1
T rotar = (P_ Eﬂj (T) + [P - E‘D:] (T)+2(1Dﬂ - P:] (50 — E) E

P=90; T=25

39
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CAPITULO 7:

OLIGOPOLIO

1. Respecto a los molbes de Oligopolio (BASICO):
a. ¢Cudl es el supuesto clave, en el modelo Cournot, que tiene como efecto que cada empre
piense que sus rivales continuaran produciendo la misma cantidad independientemente c
lo que haga?

El supuestqrincipal de Cournot es quas empresas toman sus decisiones de forma simultéanea,
lo que excluye la posibilidad de comportamientos estratégicos. Por tanto, se trata de gonguego
se realiza a la vey no es cooperativo. Por esta causa, cada empresa piensa que sus rivales
continuaan produciendo la misma cantidad independientemente de lo que @rhagaperiodo
determinado

b. ¢Qué asume el modelo de Bertrand para llegar a una solucion idéntica a la de competenc

perfecta?

El modelo cuenta con informacién simétrica, dado que l@opme vender a un precio mas bajo
que el de la competencia sera siempre la estrategia que elijan ambas empresas. Por tanto, e:
precios disminuiran hasta el nivel donde el precio sea igual al costo marginal de las empresas,
cual es condicion de compacia perfecta.
c. ¢Cudles son las diferencias basicas entre el modelo de Cournot y el de Stackelberg y qui¢
obtiene mejores resultados?

Las diferencias principales entre el modelo de Stackelberg con el de Cournot es que en el prime
el juego es un juegoiramico, mientras que en el de Cournot, como se explicd, es estatico. Es
decir, en el caso de Stackelberg las empresas toman sus decisiones de forma secuencial y no
forma simultéanea, a diferencia de Cournot.

En estos escenarios, en Stackelberg existéden y un seguidor, y es este lider quien obtiene
mejores resultados que en el modelo de Cournot, ya que es el que manipula estratégicamente
conducta del seguidor.

2. En el mercado de confecciones de polos para nifias se ha formado un duopolio. Begéiizy
son las dos empresas que la conforman. La funciéon de demanda del mercado es Qi= 13200
800P. Suponga que cada confeccionista tiene un costo marginal constante de 0.50. Si Nayeli cr
que Beatriz va a producirgQencuentre la funcion de reacciéaMayeli (BASICO).
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13 200— @, — 800 800
&N T B

=0, — 0.5 Q,
H; ‘( 800 ) A

T 13200-—Q, — )

= - N S N Qﬁ=ﬁ4ﬂﬂ—&

9Q,; 800 800 2
3. Suponga que fiGato Negroo y fAPomalcao deci de
donde el vino es difz2cil de desarroll ar. L a
duopolistas se comportan de acuerdo comeldel o Cour not . AGat o N
mar gi nal constante de 15 y fAPomalcao tiene
AGat o Negroo en el equilibrio? (I NTERMEDI O)

P =360 — 0.2Q — 360 — 0.2(Qzy + Qp); CMgey = 15; CMg, =75
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ey = Qen [:3"5':' —0.2(Qey + ij) — 15Qcx

=360 — 0.2(Quy + Qp) — 0205, —15 =0
Qe
Qe

Qcy =862.5——C
e = Qp(360 — 02(Qgy + Q5)) — 15@;

d
2 =360 - 0.2(Quy + Qp) — 0205 —75=0
aQ;

Qcn

=712.5 ———
Qr 2

Qs 71250 — <o

Qv = 862.5 — —- = 86250 — 5 2 Qcy = 675 unidades

4. La funcion inversa de demanda del mercado de undsiéh= 247% 0.9Q. En el mercado actian
dos empresas que producen con las funciones de coste: 486Q + 0.03Q?y CT. = 90Q +
1.35Q? (INTERMEDIO).

a. Calcule el equilibro en el modelo Cournot.

P =2475-09(Q, + Q,)
my = Q,(2475 - 0.9(Q, + @,)) — 486Q, — 0.03¢

omy _ 1989 — 1.860, — 0.90, = 0 > Q, = 1989 -0.90,
a0, T T 1 1.86

m, = Q,(2475 - 09(Q, + @,)) —900Q, — 1.35Q3

i, 2385—0.9Q,
30, =2385—450Q,—09Q,=0-Q, = S

Q, =900; Q, = 350;P = 1350

b. Calcule el equilibrio en el modelo de Colusi

7y = Q,(2475 — 0.9(Q, + @,)) — 486Q, — 0.03Q}
m, = Q,(2475 - 09(Q, + @,)) —900Q, — 1.35Q3
mr = 1989Q, — 0.93QF — 1.8Q,Q, + 2385Q, — 2.25Q7

Ofr _ 1oso_ 186 1.8 0 1989~ 1.8Q,

—_ = — 1. — 1. — — e

aQ, & @ Q. 1.86

Ony _ e 4 s . 2385 — 1.80,
= — 4, . — 1. = — =

aQﬂ Q; Ql QZ 4-5

Q, =907.89; Q, = 166.84 ;P = 1507.73

c. Calcule el equilibrio cuando existe liderazgo, para la empresa 1 y para la empresa 2 y par
ambas.

Sila empresa 1 es lider:
Ty = [24?5 — l].?[Ql-I-Qg])Ql —486Q, — 0.03Q; — reemplazando Q, de Cournot:

2385—-0.9¢,

= )) Q, —486Q, — 0.03Q;

= (24?5 -0.9 (Ql +

m, =1512Q, — 0.75Q3
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dm
a—{; =1512 - 1.75Q, = Q, = 1008 ; Q, = 328.4 ;P = 1272.4
1

Sila empresa 2 es lider:
m, = (2475 —0.9(Q,+Q,) )@, — 90Q, — 1.35QF — reemplazando Q, de Cournot:
1989 — 0.9Q,

. — 900, —1.3507
1.86 )) Q; z Q;

T, = (24?5 —-09 (Qg +

m, =1422.58 0, —1.81 Q3
dm,
aq,
Cuando ambas son lideres:

Si ambas son lideres, se considerard una pog@tu tomando en cuenta la funcion de mejor
reaccion de la otra empresa. En ese sentido, las cantidades halladas previamente seran las
realicen ambas al mismo tiempo:

@, =1008; @, = 392.98 - @ = 1400.98;P =1 214.12

= 142258 —-3.62Q, - Q, = 392.98; @9, = 879.20;P = 1330.04

d. Calcule el liderazgo de participacion fija, considerando que la participaci@nedgpresa
2 en la produccion total é$= 1/5.

Si se tiene que la participacion de la empresa 2 sobre la participacion total es 0.2; entonces:

@ ! 0, = 0.250
= — — = .
Qu+Q, 5 ° ! N
Reemplazando en la funcion de beneficios de la empresa 1:

m, = (2475 - 0.9(Q, + 0.25Q,))Q, — 486Q, — 0.03Q% = 1989 Q, — 1.155Q7

d
a_Ql =1989 —231Q, =0 Q, = 861.04; Q, = 215.26 ;P = 1 506.33
1

5. La demanda de una empresa en un oligopolio=e$0B0i 2.25x i 1.5%, y su funcion de costos
CTi= 1.125%2 Y la demanda del otro oligopolista esta dada por la funcién P= 3712% i
2.25%, y su correspondiente funcion de costos esta dada por CT5%? +262.5%.

a. Encuentre la soluciénla Cournot.

m, = (4050 — 2.25X, — 1.5X,)X, — 1.125X%>

dm
ﬁ_Ql = 4050 — 2.25X, — 1.5X, — 225X, — 225X, -+ X, = 2700 — 4.5X,
1
m, = (4050 — 2.25X%, — 1.5X,)X, — III.?SX:: + 262.5X,
di,
aq‘ = 3712.5 — 1.5X, — 2.25X, — 2.25X, — 1.5X, — 262.5 - X, = 575 — 0.25X,

X, =500;P, =2250 ; X,=450; P,= 1950

b. Analice con el modelo de demanda quebrada, la conveniencia de un aumento de precio pt
parte de la empresa 1.

Sube P manteniéndose constantg P
De la ecuacion de mejor reaccion de la empresa 2, se tiene que el pRaGo 350
Entonces1950 = 37125 — 1.5 X, — 2.25%, - X, = 783.333 — gxi

La empresa 17, = 4050 — 2.25X, — 1.5X, —: P, = 2875 — 1.25X,
IMg, = (2875— 1.25X,)X, - IMg, = 2875 — 2.5X,

Si se quiere producir p$500A
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